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S AVANE  IN R O M Â N I A
de Prof. I. SIM IONESCU

SAVANA e o întinsă stepă cu iarbă înaltă, ce mărgineşte către nord 
desele păduri ecuatoriale din Africa. Către margine pădurile se 

răresc. Arborii devin răzleţi, până ce locul lor le iau ierburi dese 
înalte de nu se vede om din ele. O lume întreagă de mamifere, în cârduri 
mari, îşi găsesc hrană din belşug, dar şi moartea, când dintr’o scânteie 

iarba iea foc. Câmpia e o mare de flăcări, până la vreun curs de apă ce-o 
opreşte. Animalele fug din faţa pârjolului, câ să se înece, în adâncul 
valurilor.

Aşa e în Africa de azi. Cam la fel era în ţinutul ocupat de Moldova 
dintre Şiret şi Nistru.

De unde să ştie ? Cuiburi de oseminte îngrămădite unele peste altele 
s’au găsit în curmezişul Basarabiei dela Taracîeia aproape de Nistru, loca
litate devenită clasică prin lucrările învăţaţilor ruşi. D -l N. Macarovici de 
la Universitatea din Iaşi a studiat rămăşiţele desgropate la Ciobruciu, iar 
Prof. I. Sim>onescu singur sau cu diferiţi colaboratori (D-na V. Barbu, 
D-na E. Dobrescu) a descris bogatele rămăşiţi adunate de D-l N. Moroşan, 
profesor la Chişinău şi păstrate în colecţia laboratorului de Paleontologie 
din Bucureşti-

Se cunoaşte astfel o listă întreagă de mamifere care trăiau pe vremea 
terţiară, sunt sute de mii de ani de atunci, în ţinuturile moldoveneşti; 
numărul şi numele lor sunt înscrise în Catalogul fosilelor vertebrate din 
România publicat de D-l I. Z. Barbu, profesor la liceul Matei Basarab 
din Capitală şi asistent la laboratorul de Panteologie din Bucureşti.

Din toate aceste publicaţiuni se desprinde tabloul faunei de mamifere 
ce trăiau pe acea vreme la noi. E o lume mult asămănătoare în compunerea 
ei, cu acea care mişună în savanele de azi africane. Nu trăiau aceleaşi 
animale, ci strămoşii lor.

Astăzi în ţinuturile de stepă din Africa trăesc, între altele, cârduri 
nenumărate de gazele sprintene şi antilope fel de fel, iuţi ca săgeata. Printre 
ele se amestecă turme nenumărate de zebre vărgate. Girafe cu .gâtul lung 
rup frunzele arborilor singurateci, pe când elefanţii, cu sutele, străbat prin
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desişul tufelor lemnoase şi înalte, iar rinocerii greoi se scaldă în apele 
stătătoare, ca să se măi răcorească de arşiţa soarelui. Unde sunt ierbivore, 
nu lipsesc carnivore, cu colţi şi ghiare potrivite vânatului. Leii fac vic
time numeroase, în deosebi.

Cam aceaşi întovărăşire de mamifere trăiau şi în savanele moldo
veneşti de pe vremea terţiară.

Predominau strămoşii calului, de mărimea zebrelor. Resturi de 
Hipparion, aşa se numesc, cu trei degete la picioare formează cele mai

multe rămăşiţi la Cimişlia (Fig. 
1). Nu lipseau nici gazele ale 
căror coarne mici şi abea în
doite, umplu colecţia laborato
rului de Paleontologie delà 
Bucureşti. Alături de ele îşi 
duceau viaţa antilope cu coar
nele puţin sucite sau chiar 
neamuri mai apropiate de ale 
cerbilor. Girafele erau repre
zentate prin neamurile ei cu 
gât mai scurt şi cu nişte ridi- 
cături mici pe frunte drept 
corniţe (H eladotheiium )■ Rino
ceri fără coarne pe nas ş’au lă
sat scheletele bine păstrate. In 
locul elefanţilor, care încă nu 
apăruseră pe pământ, trăiau 
cârduri de Dinothérium  cu 2 
fildeşi îndoiţi la falca de jos. 
Un schelet aproape între al 
unui Dinothérium uriaş s a gă
sit la Mânzaţi în jud. Tutova 
şi este expus în frumosul Mu

zeu de Şt. Naturale din Bucureşti. împreună cu Dinothérium îşi duceau 
viaţa Mastodonţi cu 4 fildeşi lungi şi măsele gurguiete. Nu lipseau nici 
fiare puternice. Unul din ele ce înlocuia leul de azi, avea colţii cât nişte 
iatagane cu muchi tăioase şi zimţuite, cu vârful ascuţit ca să poată sfâşia 
pielea groasă a mastodonţilor. I se zice M achairodus.

Pe lângă el trăiau hiene mari, cât şi alte carnivore cu colţi tot atât 
de răi. In totalitate luată, fauna mamiferă delà Cimişlia şi Taraciea, nu 
se deosebia ca unitate biologică de aceea a savanelor de azi.

Mai târziu, pe la sfârşitul terţiarului prin aceleaşi locuri îşi duceau 
viaţa animale mărunte de stepă caldă. Delà Măluşteni Bereşti în judeţul 
Covurlui am descris o faună formată mai mult din rozătoare mici, din 
iepuri, dar şi din carnivore de felul şi mărimea vulpei. In lungul apelor 
îşi clădeau locuinţele lor măestrite castorii, iar vidrele vânau peşti clin 
neamul morunilor. Pe stâncele de pe malurile apelor se sbenguiau mai-
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muţe de felul celor care mai trăesc azi pe stânca dela Gibraltar. Cămile 
păşteau prin stepe, dar şi ultimii mastodonţi, care vor face loc elefan
ţilor din vremea cuaternară.

Aceste neamuri de animale dovedesc o climă mult mai caldă decât 
cea de azi, arătată de altfel şi prin plantele ceva mai vechi descrise de 
D-I I. Barbu de prin actualul ţinut al judeţului Vaslui.

Astfel că dela noi, ca şi de pe aiurea se pot aduna exemple de va
riaţia climei şi a faunei din trecutul pământului.

O E X PE D IŢ IE  IN AUSTRALIA A «IN STITU TU LU I DE CERCETĂRI PEN TR U
MORFOLOGIA CU LTURALĂ

De scurt timp a plecat o expediţie a in
stitutului pentru morfotogia cullturală con
dusă de Prof. Dr. Frobenius din Frankfurt 
a. Main, pentru prima dată în Australia 
şi anume în Australia de Vest, pentru a 
cerceta câteva triburi puţin studiate de in
digeni. Expediţia se compune din trei sa
vanţi şi două pictoriţe. . Punctul propriu 
zis de plecare este Beagle-Bay. Interesul 
principal al expediţiei îl formează regiu-

nea dintre Glenely-River şi Fitzroy-River. 
Aici se vor face atât studii etnografice cât 
şi archeologice. O ţintă specială a acestei 
expediţii este un trib din Australia de 
Vest, care trăieşte în laza paleolitică şi la 

care s’a păstrat până azi arta preistorică 
a desenurilor pe stâncă.

H. C.
(După «Umschau»)

UNDE SE ASCUND CÂTEODATĂ IEPU R II ? !

Un iepure tânăr, fugărit odată de nişte 
ţărani, s’a vârât în tubul de ciment al 
unui podeţ ! Altul se aciuiase în grădina 
unui ţăran, ascunzându-se sub... un stup, 
lângă fereastra casei !

Intr’o dimineaţă de iarnă, la o moşie,

s’au văzut urme de iepure pe zăpadă ur
când şi coborând pe treptele casei... unor
vânători !

R. C.
(După «Carpaţii» 

VII, 7, 1939).

POSTUL NOSTRU DE D IFU ZIU N E RADIOTELEFONICĂ ŞI CONFERINŢA
D ELA  M ONTREUX:

Prin conferinţa dela Montreux, de cu
rând terminată, s’a ajuns la un «plan» 
nou care constitue o anexă a «Convenţiei 
europene de radio-difuziune» — şi care 
va intra în vigoare la 1 Martie 1940.

Noul plan acordă staţiunei Hilversum 
(Olanda) lungimea de undă de 413 m.,

lăsând postului Radio-România unda ex
clusivă de 1875 m.

In felul acesta se pune capăt calvarului 
«undei» postului nostru, care era identică 
cu a staţiunii olandeze Hilversum (1875).

R. C.
.(După «Revista aeriană» 

X III, 6, 1939).
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H I D R A C A R I E N I I
de IOANA ŞOAREC.

IN TR’O picătură de apă luată dintr’un iaz, microscopul desvăluie o* 
lume variată de fiinţi mărunte, ce-şi duc viaţa ca şi cele mari din largul 
oceanelor.

Printre ele, neastâmpărate chiar în câmpul microscopului sunt nea
murile păianjenului, numite hidracarieni. Trăesc pusderie în apele dulci 
stătătoare ca şi în pâraele de munte. Obişnuit au corpul mărunt, dela o* 
o zecime de milimetru până la 5 milimetri. Cu totul excepţional se găsesc 
hidracarieni (H ydrachna geografica) cam cât un bob de mazăre (8 mm.).

Corpul lor acoperit cu o piele subţire, transparentă de se văd orga
nele din interior, nu arată nici o segmentaţie. E dintr’o bucată, rotund, oval,., 
ori turtit dorso-ventral, lateral. (Fig. 1).

Corpul este atât de viu colorat, în cât în apă pare ca un fir de piatră- 
scumpă, cu toate nuanţele de roş, portocaliu, albastru, verde, uneori cu pete 
albe, galbene, cafenii datorite organelor lăuntrice, văzute prin transparenţă.

Hidracarienii din apele stătătoare se mişcă cu atâta vioiciune, înso
ţind în toate direcţiunile, datorită unor peri lungi şi fini, din lungul celor 4 
perechi de picioare, acelaş număr ca la painjeni, ce le servesc drept lopeţi. 
La cei din apele curgătoare, înotul nu e posibil, din cauza curentului viu. 
In schimb animalele se agaţă de buruienile din apă sau se târesc pe pie
trele de pe fund cu adevărate ghiare încârligate şi ascuţite dela vârful 
picioarelor.

Pe cât sunt de mici pe atâta sunt de lacome. Prăpăd fac prin lumea 
măruntă a celorlalte animale. Nu rare ori se văd indivizi înotând cu câte 
o pradă ’n gură de două ori mai mare decât trupul lor. Câte odată se 
mănâncă unii pe alţii. Pe ce au pus gura nu mai scapă. Prada e prinsă. 
cu aşa numiţii palpi, formaţi din câte 5 articole, aşezaţi de o parte şi alta 
a gurii, prelungită ca un tub, în care sunt mandibulele; cu ele înţeapă. 
victima, iar în rană injectează un suc mistuitor, secretat de nişte ghinduri..
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Disolvarea şi digestia hranei se începe în corpul pradei, care e transformat 
astfel într'un adevărat stomac extern. Lichidul provenit din mistuirea pra
dei este absorbit ca de o pompă de către faringe înconjurat în partea de 
dinainte de două piese sgârcoase, ce sunt mişcate de muşchi. Nu au anus; 
stomacul prezintă nişte tuburi închise, în număr variabil după specii.

Produsele de desasimilaţie, se adună în organul excretor, rinichii, 
aşezat spre spate şi deschis în afară, pe partea ventrală.

Hidracarienii respiră luând oxigenul din apă prin trachei. Nu se ridică 
nici odată la faţa apei pentru a respira aerul atmosferic.

Cât de mărunţi sunt au un sistem nevos desvoltat, format dintr’un 
ganglion străbătut de esofag. Au câte 4 ochi, şi unul mijlociu, roşii sau 
negri, aşezaţi deasupra capului. Pipăitul foarte fin se face prin perii răs
pândiţi pe corp, pe picioare, dar mai ales pe palpii de lângă gură.

Bărbat şi femeie se deosebesc la înfăţişare. Aşa bună oară la specia 
Aturus crinitus bărbatul are o podoabă de peri îndărătul corpului, ce lip
seşte la femeie.

După fecundare femela depune ouăle pe plantele din baltă, pe pie
trele de pe fund, grămăgioare; ca să ţină pe substrat le acopere cu o 
substanţă gelatinoasă, ce se întăreşte în contact cu apa. Desvoltarea Hidra- 
carienilor dela ou la forma adultă, prezintă o serie de stadii de viaţă liberă 
şi fixată. Din ou (fig. 2) es larve hexapode ce se mişcă activ în apă

F ig .  2 . D esvoltarea  din  ou până  la  larvă d e  Eylais ham ata.

până întâlnesc gazda de care se fixează (Ranatra, Nepa, Ditisc, etc), în 
cazul speciilor cu larve parazite. Larvele ce trăesc libere, după ajung la 
complectă dezvoltare, se fixează de plante sau ca în primul caz 

fixate de insecte, rămânân imobile. In timpul acesta începe să se formeze 
nimfa. Nimfa seamănă cu adultul, are patru perechi de picioare şi trăeşte 
liberă în apă. După un timp ce variază după specii, nimfa se fixează de 
plante, şi adultul începe să se formeze în pielea nimfei; ultima fază în 
dezvoltare e la eşirea adultului.

Hidracarienii din iazuri, eleştee şi bălţi, au optimul de dezvoltare 
vara, când condiţiile’ de viaţă sunt cele mai favorabile. Acei din lacurile 
de mare altitudine, şi din pâraele reci de munte, sunt într’o continuă acti
vitate tot timpul anului, indiferent de sezon.

Hidracarienii au mulţi duşmani printre insectele acvatice, mai ales 
printre H em iptere, Crustacei, larve de Libelu le, etc. Printre duşmani sunt 
socotiţi şi peştii, mai ales puii. In privinţa peştilor au fost contraziceri dacă
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se hrănesc sau nu cu Hidracarieni. Unele experienţe arată, că imediat ce 
un peşte înghite un hidracarian, îl aruncă înapoi, din cauza substanţei ne
plăcute peştilor ce le-ar secreta prin ghindurile din piele. Totuşi Hidra- 
carienii trebue socotiţi ca făcând parte din hrana peştilor, chiar dacă nu 
e din cea mai plăcută, deoarece au fost găsiţi în cantităţi destul de mari,, 
în conţinutul stomacal al peştilor adulţi.

Oxigenul şi temperatura, exercită o mare influenţă asupra ciclului 
vital al Hidracarienilor. După temperatură Hidracarienii se împart în două 
categorii, forme ce pot suporta o variaţie mare de temperatură şi forme 
ce sunt obligate să trăiască în ape a căror temperatură variază în li
mite mici.

O altă condiţie pentru viaţa Hiracarienilor e oxigenul. După cerinţa 
de oxigen a acestor animale, sunt Hidracarieni care au nevoie de o canti
tate mai mare de oxigen, cantitate ce trebue să se menţie aceiaşi şi alţii, 
cari se mulţumesc cu o cantitate mai mică de oxigen şi pot suporta va
riaţii mari.

Conformaţia fundului şi vegetaţia, hotărăsc posibilitatea de a locui 
în apă. In lacuri, zona de mal fără vegetaţie şi agitată, nu oferă Hidra
carienilor nici un suport şi nici o hrană. Această zonă e puţin populată. 
Malurile lacurilor liniştite, cu vegetaţie bogată, oferă un loc bun de şedere 
şi hrană. Aici sunt Hidracarieni în număr enorm. In adâncime sunt rari, în 
plancton înoată larve, nimfe şi rar adulţi.

Răspândirea Hidracarienilor în medii, adică modul de colonizare aL 
apelor, se face prin transport activ şi prin transport pasiv.

Răspândirea pasivă se face, datorită în primul rând larvelor, care 
în timpul vieţii lor fixate pe insecte din apă sau sburătoare sunt transpor
tate la mari depărtări. Păsările de baltă în migraţiile lor vizitează lacurile 
şi bălţile; e îndeajuns ca pe firele de iârbă ce rămân pe picioarele lor, să fie 
prinse pupe de Hidracarieni, sau chiar adulţi, pentru a fi transportate la 
mari depărtări.

O proprietaţe ce are mare importanţă în transportul pasiv, e rezis
tenţa la uscăciune a unor specii, sub formă tânără sau adultă.

Transportul pasiv e mai rar întâlnit la formele de pârae, în răspân
direa cărora joacă un rol mai important transportul activ, uneori o ade
vărată migraţie şi carş explică mai bine distribuţia uniformă şi regulată a 
acestor forme.

Hidracarienii sunt răspândiţi pe tot pământul. Pentru studiul orga
nizaţiei lor şi a speciilor diferite, nu numai dela noi, unul dintre specialiştii 
europeni este d-1 C. Motaş, profesor la Universitatea din Iaşi.
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P A R A Z I T I S M U L
de Prof. C. LA CRIŢEA N U

A M VĂZUT («Natura», No. 9/1939) că unele animale libere, ajung, 
din diferite cauze, fie comensale, fie synbiote, — forme de viaţă 
cari tind spre parazitism  (para =  alături; sitos =  hrană). Părăsit 

însemnează o fiinţă, care are hrana alături de ea, adică îşi trage hrana 
direct dela  fiinţa pe care trăeşte, cauzându-i pagubă în hrănire şi totodată 
slăbindu-i sănătatea, de multeori provocându-i chiar m oartea.

Paraziţii au diferite grade d e parazitism.
Unii sunt facultativi, adică nu sunt totdeauna paraziţi, ci în răs

timpuri, după împrejurări. Ei pot trăi şi pe substanţe organice, nu numai 
pe fiinţa vie. Aşa sunt: bacteriile patogene, ciupercile cari produc boli de 
piele, unii păianjeni, unele muşte care se fixează temporar pe felurite 
animale.

Paraziţi stricţi sunt acei cari nu pot trăi decât pe fiinţa vie necon
tenit, fără întrerupere. Fiecare parazit, parazitează o anumită fiinţă, dela 
care îşi ia hrana. Aşa sunt, de pildă, la plante: ultravirusurile, bolile 
cryptogamice produse de ciuperci, cum de pildă rugina, tăciunele, mana; 
plantele parazite: torţei, vâsc, etc; la animale: trichina, tenia, gălbeaza, 
limbricul şi alţi viermi intestinali.

Din punct de vedere al locului de fixare, paraziţii sunt de două feluri: 
externi, cum de pildă: lipitoarea, păduchele, râia — şi interni cum sunt: 
trichina, tenia, gălbeaza, limbricul.

Parazitul extern  are bine desvoltate organele de fixare, iar coloraţia 
corpului este deobicei la fel cu a suprafeţii parazitate, parazitul are hom o- 
crom ie =  identitate de coloraţie cu gazda.

In general, parazitul extern se adaptează mai totdeauna felului de 
viaţă al fiinţei parazitate, aşa fel ca să supravieţuiască cu ea în orice îm
prejurare. Aşa, de pildă, există în Japonia o lipitoare: Ozobranchus Jantse- 
anus, parazită pe o broască ţestoasă de apă dulce. Lipitoarea e adaptată 
obiceiurilor broaştei ţestoase. Când broasca iese din apă, ca s’o bată soa
rele, lipitoarea se usucă atunci foarte mult, pierde 4/5 din greutatea cor
pului.

Cu toate acestea, nu moare; iar când broasca reintră în apă, lipitoa
rea îşi revine la viaţa activă, continuând să fie parazitul extern al broaştei.

Parazitul intern =  endoparazitul, contrar celui extern, este decolorat, 
fiindcă trăeşte la întunerec.

Parazitismul intern este parazitism maxim : parazitul primeşte toată 
hrana deagata, el n’are nevoe să facă operaţiile de hrănire. De aceia sunt 
reduse sau chiar dispărute aparatele: digestiv, respirator, circulator, excre- 
tor. Hrănirea se face direct prin tegumentul parazitului.

Şi celelalte organe, organele de relaţie : sistemul nervos şi muscular, 
se reduc, nefiind necesare.

Dar să cercetăm un astfel de parazit, de pildă crustaceul (racul) 
Saculina, parazit pe Crab  (fig. 1).
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Crabul, care are pe el Saculina, dacă îl  în£®arcem cu faţa pântecediii 
în  sus, observăm că abdomenul lui în  loc să £i* aplicat strâns pe torace: 
cum este la crabul sănătos, este dinpofrivră îndepărtat de torace şi între el. 
şi torace există un sac cărnos, care nu e altceva decât racul Saculina parar 
zit pe Crab. Acest sac moale e partea principală a corpului Saculinii, 
fiindcă restul corpului este în corpul crabului ea nişte prelungiri arbo
rescente, prin care Saculina, adică sacul depe abdomen, suge hrana din, 
corpul crabului. In sacul depe abdomenul crabului, Saculina are. două; 
ovare, două testicule şi un ganglion nervos. In  rădăcinile ramificate prin

care suge hrana nu există 
niciun fel de organ; Toata; 
organizaţia Saculineâ e re
dusă la un sac cu; ouă ş̂i 
spermatozoizi, care se hră
neşte din tot corpul; crabului; 
printr’un mănunchîu de ră
dăcini ramificate.

E firesc să ne. întrebăm;, 
un sac cu ouă, care suge 
hrană parazitar din corpuL 
unui crab, este în adevăr un. 
animal ? — Fără îndoială,, 
da, pentrucă ouăle din acest 
sac, ajungând în apa mării, 
dau naştere la larva Nau- 
plius, larva tipică a întregu
lui neam a l racilor (crusta- 
ceilor). Aceasta ne-a desle- 
gat şi misterul Saculinet de 

pe crab, arătându-ne că acest neînţeles sac parazit este totuşi un crustaceu, 
ajuns în starea aceasta de nerecunoscut din cauza parazitismului maxim 
la care s’a dedat.

Această reducere a organizaţiei, în aşa măsură că nu mai cunoaştem 
neamul animalului, o constatăm la mai toţi paraziţii interni, cari duc viaţă 
de parazitism maximum, cum este tenia, trichina, ori planta torţelul (cus- 
cuta).

Organizaţia acestor paraziţi se reduce aproape numai la desvoltarea 
exagerată a organelor lor de reproducere, prin care îşi asigură existenţa 
speciei.

Dacă studiem atent desvoltarea feluritelor tipuri de paraziţi: facul
tativi, stricţi, externi şi interni, iar de altă parte ţinem seamă de formele 
de viaţă comensalism şi synbiosă cu toate tipurile intermediare foarte nu
meroase dela animalul liber p_âna la comensalismul şi symbiosa stricte, — 
suntem obligaţi, să conchidem, că parazitismul este o form ă de viaţă derir- 
vată din form a liberă a aceleiaşi fiinţe. Forma liberă s’a adaptat, să trăiască 
pe seama altei fiinţei. Adaptarea s’a făcut transformându-se organizarea 
■externă şi internă a fiinţei în legătură cu mediul biologic, pe care toteştc *
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F ig .  1. C rabul, lh  m ă r im e  n a tu r a lă ,  v ă z u t p e  

f a ţ a  d o r s a lă ;  ab. în c e p u tu l  a b d o m e n u lu i,  c a r e  

se  a p l ic ă  d e d e s u b t p e  t o r a c e ;  t: t o r a c e ;  g: g u ra .
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fiinţa parazitată. Această transformare s’a făcut regresiv: organele s’au 
redus sau au dispărut ca nefolositoare.

In general parazitismul reduce mai întâi sistemele de relaţie: siste
mul nervos şi cel muscular. Acestea degenerează din ce în ce mai mult, cu 
cât animalul este mai parazit. Degenerează mai întâi organele de locomo- 
ţiune, apoi cele de simţ, însfârşit mare parte din întreg sistemul nervos. 
Degenerează din lipsa de întrebuinţare.

Tubul digestiv degenerează de asemenea sau dispare cu toate or
ganele lui anexe; alimentele primite deagata le asimilează direct prin piele.

Singurul aparat care, nu numai că nu degenerează, dar se desvoltă 
peste măsură, este aparatul reproducător, prin care parazitul caută, să-şi 
asigure perpetuarea speciei în condiţiile vieţii lui parazitare. Saculina, tenia, 
trichina, plantaJorţelul, sunt exemple cunoscute, în care fiinţa putem spune, 
este redusă la un organ de înmulţire puternică.

Transformarea fiinţelor libere în comensale, symbiote sau parazite 
prin modificarea regresivă a organizaţiei, —  este una din dovezile cele mai 
puternice, că există în natură un transformism, o evoluţie a fiinţelor. Acest 
transform ism  are d iferite sensuri, după cum dictează îm prejurările de  
viaţă ale fiin ţelor în d iferitele  medii.

In  cazul vieţii parazitare transformismul a  fost regresiv: fiinţa trans
formată în parazit şi-a redus organizaţia, şi-a redus'-o cu atât mai mult cu 
cât parazitismul a fost mai adânc.

P E Ş T I I  S C O Ş I  D I N  A P Ă  M O R  P R O B A B I L  D I N  C A U Z A  O B O S E L I I

P â n ă  a c u m a  s ’a  p re su p u s , c ă  p e ş t i i  sco şi 
■din a p ă  m o r  d in  c a u z ă  c ă  b r a n c h i i le  lo r  
n ’a r  p u te a  s ă  ia  o x ig e n u l  d in  a e r .  D a r  
P r o f ,  A. G. Huntsman  d e la  U n iv e r s i t a t e a  
d in  T o r o r e to -C a n a d a , e s te  d e  p ă r e r e ,  c ă  
m o a r te a  lo r  s ’a r  d a to r a  m a i d e g r a b ă  m iş 
c ă r i l o r  v io le n te ,  p e  c a r i  p e ş t i i  l e  fa ,... im e 
d ia t  c e  su n t s c o ş i  d in  a p ă . S a v a n t u l  a c e s ta  
s p u n e , c ă  n im e n i  n ’a  p u tu t a d u c e  n ic i - o  
d o v a d ă  s e r io a s ă  ip o te z e i ,  c ă  b r a n c h i i le  
p e ş t i lo r  a r  f i  in c a p a b i le  s ă  a b s o a r b e  o x i 
g e n u l a tm o s f e r ic .  In  s c h im b  e l  a  g ă s i t ,  c ă  
ţe s u tu r i le  p e ş t i lo r  p r in ş i  a u  d u p ă  m o a r te  
g l ic o g e n  f o a r t e  p u ţin  o r i  d e  lo c  ş i to c m a .

g l ic o c e n u l  e s te  z a h ă r u l  a n im a l  c a r e  d ă  
e n e r g ie .  S â n g e le  l o r  c o n ţ in e  în  s c h im b  a c id  
l a c t i c  în  m a r e  c a n t i t a t e ,  c a r e  e s t e  p ro d u su l 
f i n a l  t i p i c  a l  m u n c ii  m u s c u la r e . D e  a ic i  
re z u ltă  a s p e c tu l  f iz io lo g ic  a l  m o r ţ i i  p rin  
s u r m e n a j m a i  d e g r a b ă  d e c â t  p r i n  s u fo c a r e . 
U n  a l t  s p r i j i n  a l  a c e s te i  t e o r i i  e s te , că  
p e ş tii  m a i  v io i ,  c a  s c r u m b ia , e t c ,  m o r  cu 
m u lt  m a i  re p e d e , d e o a r e c e  se  a g i t ă  m a i 
m u lt, d e c â t  p e ş tii  m a i  f le g m a t ic i ,  c a  a n -  
g u i la  ş i p is ic a  d e  m a r e .

H. C.
(D u p ă  « S c ie n c e  N en -s L e t te r » )
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PLANTE DIN ŢARA FĂGĂRAŞULUI:
ROUĂ CERULUI

de Prof. N. TAŞCĂ

U NUL din ţinuturile cele mai frumoase ale ţării noastre este fără 
îndoială Făgăraşul.

Dacă din punct de vedere istoric, cultural şi social, Făgăra
şul ocupă un loc de frunte în viaţa neamului românesc, cu toată uitarea 
de care este copleşit, apoi şi din punct de vedere strict ştiinţific, nu ră
mâne mai pe jos.

Munţii Făgăraşului cu pitoreştile lacuri glaciale, fauna şi flora în
tregului ţinut, sunt prea caracteristice ca să nu atragă atenţiunea cercetă
torului şi să nu placă acelora ce simt o deosebită dragoste pentru natură.

Simpaticile vidre care forfotesc în lunca Oltului, hermelinül atât de 
rar, mândrii cocoşi de munte şi sprintena capră neagră sunt exemplare 
care fac fală acestui colţ de raiu românesc.

Dar cât farmec şi interes nu prezintă narcisele — Narcissus Pseudo- 
Narcissus — din pădurea Vadului, care ar fi trebuit declarată monument 
natural înainte ca securea unor oameni lipsiţi de scrupule să fi pătruns; 
în ea şi care totuşi s’ar mai putea salva *). Apoi mirositorul mălin, Sy- 
ringa vulgaris, viorelele, brânduşele, colilia, căldăruşea (Aquilegia Transi- 
vanicâ), etc. fiecare ocupând locurile ce-i convin, sunt plante ce desigur 
caracterizează ţinutul Făgăraşului.

Alături de acestea, o plantă foarte rară pentru flora ţării noastre este 
Rouă Cerului, iarba fiarelor, Drosera rotundifolia, g. Sonnentau, fr. Rosee 
du. soleil, Ung. Harmatfii. Rouă Cerului sau iarba fiarelor, planta cu 
care în povestirile bătrâneşti, hoţii deschid lacătele, este nu numai rară 
dar şi foarte interesantă din punct de vedere al înfăţişării şi al felului 
ei de viaţă. Drosera rotundifolia, trăeşte în turbăriile şi în locurile mlăş
tinoase din regiunile submuntoase. In ţinutul Făgăraşului se găseşte la 
Râuşor, Ludişor şi Sâmbăta.

Am cercetat această plantă la Râuşor, un sat aşezat cam la 3 km. 
distanţă de Făgăraş. Ca toate satele din ţara Făgăraşului, Râuşorul este o 
aşezare românească foarte frumoasă şi destul de bine gospodărită. Către 
margine satul este scăldat de apele unui pârâu. De partea dreaptă a pârâu- 
lui se află un fel de luncă mlăştinoasă cu sălcii, arini şi muşchi de mla
ştină — Sphagnum — în care piciorul se afundă ca într’un covor. Aici

*). Asupra acestei chestiuni revista noastră atrage atenţia Comisiei Monumen
telor Naturii. Red.
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se găseşie Rouă Cerului. Este atât de mică încât se pierde printre tulpi- 
niţile muşchilor. Totuşi sclipirile purpurii ale frunzelor înrourate de un. 
lichid lipicios o descoperă uşor privirilor cercetătorului. Rouă Cerului 
prezintă (în pământ) un rizom scurt, care de cele mai multe ori putrezeşte 
la vârf, nişte frunze discoidale aşezate în rozetă şi la maturitate un lujer 
purtător de flori.

Frunzele de un verde deschis, aproape transparente, sunt acoperite 
pe faţa superioară de nişte peri vasculari glanduloşi de culoare roşie, care 
seamănă cu nişte ace de gămălie. Perii aceştia produc un lichid cleios, care 
face să se lipească de ei orice musculiţă pe care imprudenţa o îndeamnă 
să se aşeze pe frunze. Sunt pentru plantă adevărate tentacule. Frunzele 
au nişte codiţe foarte lungi.

Perioada de vegetaţie a plantei începe în luna Mai, iar înflorirea 
în luna Iulie. Am găsit planta înflorită la 15 Iulie.

Din mijlocul rozetei de frunze apare un lujer scorpiform, care poartă, 
în vâriul lui, puţin plecat, florile: este inflorescenţa. Florile sunt mici, albe, 
pedunculele lor scurte şi foarte dese.

Fiecare floare este alcătuită dintr’un caliciu cu cinci sepale crescute 
foarte apropiat una de altă, o corolă cu cinci petale albe, un androeeu cu 
cinci stamine, un giniceu cu trei stile bifide şi un ovar cu numeroase ovule 
alcătuit din trei cârpele parietale.

Fructul este o capsulă cu mite seminţe, care când ajunge la maturi
tate se deschide singură.

Seminţele sunt lungi, au forma de fus şi prezintă un tegument neted.. 
Rouă cerului face parte din familia Droseraceelor. Trăind în regiuni să- 
lace îr  azotaţi, planta îşi complectează lipsa de azot atât de necesar com
poziţiei protoplasmice a celulelor întFun mod destul de ciudat. Ca la orice 
plantă verde, frunzele îndeplinesc funcţiunea de asimilaţie clorofiliană 
luând astfel din aer carbonul din care îşi alcătueşte hidraţii de carbon şi 
grăsimile necesare.

Perii tantaculari ghinduroşi servesc să prindă şi să digere insectele 
ce eventual se aşează pe limbul frunzelor. Neprevăzătoarele insecte sunt 
prinse de lichidul lipicios al perilor mijlocii depe frunză, iar perii mărgi
naşi se apleacă asupra lor strângându-le ca într’o capcană. Lichidul se
cretat de glandele perilor devine mai abundent, el exercită o acţiune de 
dizolvare precum şi o acţiune chimică asupra resturilor organice t ale in
sectei. Digerarea se face cu ajutorul unei pepsine pe care acest lichid cu 
reacţiune acidă, o conţine. Compoziţia lichidului produs de perii glandu
loşi aminteşte pe aceea a sucului gastric din stomacul animalelor. Absorb
ţia substanţelor digerate se face fie prin celulele frunzelor, fie prin ce
lulele perilor.

După digestiune perii îşi reiau poziţiunea lor anterioară. Aceşti peri 
sunt foarte simţitori la atingere, prezintă fenoihenul aşa numit, tigmo- 
tropism.

Rouă cerului împreună cu alte plante cari au un sistem asemănător 
de nutriţie sunt socotite plante carnivore. Totuşi mulţi botanişti fac în 
această privinţă rezervele lor îndreptăţite de faptul că tehnica de laborator 
nu şi-a spus încă ultimul cuvânt. In Ţara Românească, Rouă Cerului se
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mai găseşte la Tinosul Mare, lângă Sarul Dornei, la Coşna şi Borsec din 
districtul Munţii Bistriţei (Iuliu Prodan), în munţii Harghita şi munţii 
Apuseni (Al. Boria şi M. Demetrescu), Suceava şi Gorj (S. Demetrescu şi 
E. Metaxa).

La Răuşor, Rouă cerului, crescând pe un loc destul de redus ca 
suprafaţă, călcată de oameni şi de vite, în curând va dispare. Dealtfel şi 
în celelalte localităţi aceeaşi soartă o aşteaptă, soarta narciselor dela Vad, 
şi a bătrânilor jepi (Pinus Pumilio) din Bucegi pe care ciobanii îi taie 
pentru construirea ţarcurilor, sau şi mai rău, le dau foc aşa cum am cons
tatat şi anul trecut şi anul acesta.

Prăpădul lor se poate vedea în special pe muntele Obârşiei.
Nu pot încheia aceste rânduri fără a pomeni numele distinsului pro

fesor şi director al liceului Radu Negru din Făgăraş, Ştefan Damian, ale 
cărui «îndemnuri şi indicaţiuni mi-au fost de folos în cercetările făcute. 
Deasemeni amintesc pe elevul Comuşlea Vichente din cl. V -a a aceluiaş 
liceu, care fiind din Râuşor a dat profesorului său un deosebit concurs.

B ib liografie: Iuliu Prodan, Flora p. determinarea şi descrierea plan
telor din România; Zach Panţu, Plantele cunoscute de Poporul Român; 
A lex. Borza, M. Demetrescu, I. Demetrescu  şi E. M etaxa, manuale didac
tice; Gaston Bonnier, L eclerc du Şablon, Cours de Botanique; Auguste 
G arcke’s, Illustrierte Flora von Deutschland; Dr. Fr. Losch, Unsere Heil- 
pflanzen in W ort und Bild.

T R A N SM IT ER E A  NERVOASĂ E ST E  A T Â T  E LE C T R IC Ă  PRECUM

O problemă importanta a fiziologiei este 
cum se face transmiterea prin nervi, cum 
creerul dă de veste muşchilor să se mişte 
sau cum un deget fript dă de ştire cree- 
rului, că s a  rănit. In anii din urmă, f i
ziologii au fost de părere, că transmiterea 
dealuiîgul fibrei nervoase ar fi asemănă
toare unui curent electric. Curenţi nervoşi 
locali, cari se formează în fibra nervoasă 
dela porţiunea escitată înspre cea neexci
tată dau aşa numitul impuls nervos. Dar 
transmiterea unei stări de activitate dela 
o fibră nervoasă la alta, cum se întâmplă 
în creer, când unul din organele noastre 
de simţ este excitat, sau dela o fibră ner
voasă la o fibră musculară, cum se în
tâmplă, când facem o mişcare voluntară, 
este transmiterea unei excitaţii dela o ce
lulă la alta. S ’a discutat mult. dacă tre
cerea peste punctul de legătură între cele

două celule este un proces electric sau un 
proces chimic. Pare mai probabil, că tran
ziţia să se facă prin transmitere chimică, 
cu ajutorul unor substanţe anumite, cum 
ar fi colina de acetil, în cazul mişcărilor 
noastre voluntare şi involuntare. In  con
cordanţă cu acest punct de vedere, fiecare 
mişcare, pe care o facem, ar fi întovără
şită de producerea unor cantităţi foarte 
mici de colină de acetil la capătul fibrelor 
nervoase şi deasemenea prin acest agent 
chimic, muşchii sunt puşi în mişcare. Unii 
fiziologi au fost de părere că impulsul 
nervos, când ajunge la capătul fibrei ner
voase, este transmis fibrei muşchiulare 
prin electricitate. Iar alţi savanţi au ad
mis ipoteza, că transmiterea impulsului 
nervos asupra fibrei muşchiulare poate să 
fie atat electrică, cât şi chimică

H. C.
(După «Science News Lefter).

N A T U R A

420



V ederea  unei staţiuni d e  em isiune rudiolelcfon icu .
Se vede : clădirea staţiei, adăpostul circuitelor de cuplaj cu antena, pilonii metalici 

susţinători ai firelor de antenă şi tranşeea în care s’a aşezat cablul care face legătura 
între staţie şi antena de emisiune.

R A D I O D I F U Z I U N E A
de Ins. I. V. HERESCU

A PA RA TU L de radio este astăzi definitiv clasat în categoria lucru
rilor necesare vieţii civilizate pe care o trăim. Fiecare amator ra- 
diofonist, şi sunt cam 18 milioane pe întreg globul, prinde acum 

emisiuni pe întreaga gamă a lungimilor de undă.
Radiofonia este una din minunile technice ale secolului nostru, gân

dul la măiastră întocmire şi funcţionare a radio-difuziunii constituind o 
adevărată desfătare pentru cei cari pătrund misterul undelor hertziene şi 
ai mişcării electronilor.

Vastul ei domeniu ocupat de teorii, legi, formule şi scheme e cuprins 
în sute de volume, cari nu ajung niciodată să fie citite în întregime de 
vreun om. Scopul acestor rânduri este de a arăta principial technica emi
siunilor şi recepţiilor de radjo.

M ateria şi energia  sunt elementele constitutive ale Universului, ma
teria fiind prezentarea sub forme diferite a combinărilor celor 92 elemente 
chimice cunoscute. Fiecare element în parte e constituit din molecule, fie 
care moleculă din atomi, şi fiecare atom dintFun nucleu numit Proton  ş 
o serie de Electroni, în veşnică mişcare în jurul lui, dar în perfect echilibru 
electric cu protonul. Protonul e încărcat cu electricitate pozitivă, iar elec
tronii sunt încărcaţi cu electricitate negativă. Numărul de electroni cu
prinşi în atomi şi aşezarea lor pe elipse concentrice în jurul protonului 
fixează caracteristicile chimice şi proprietăţile materiale fizice ale corpului
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în compoziţia căruia intră. Electronul este elementul de bază al materiei, 
ai energiei (care este numai o formă de trecere a materiei), al vieţii, al în- 

.săşi existenţei Universului.
Organizând şi comandând mişcările electronilor unor anumite me

tale din care se fac filamentele lămpilor de radio (cu trei sau mai mulţi 
electrozi), s'a realizat minunea transmiterilor prin unde a cântecului şi a 
\ orbei.

Electronii, fiind corpuscule materiale încărcate cu electricitate, prin 
deplasările lor produc câmpuri magnetice, şi dacă aceste deplasări devin 
periodice şi se fac pe un cerc închis sau pe o elipsă, se produce şi un câmp 
electric.

Undele utilizate în radio-difuziune sunt electromagnetice şi rezultă 
din combinarea celor două mişcări ale electronilor. Viteza lor de propa
gare este de cca. 300.000 Km./secundă, ca şi cea a razelor de lumină.

Fig. I. C am era d e com andă a  staţiunii d e  em isiune de 100 kw  putere în antenă  
— d ela  Stagshaw  (Anglia).

Existenţa undelor de radio a dovedit-o în anul 1864 englezul M ax- 
vell iar în 1875 E. 'Thomson a observat existenţa lor şi în natură.

H. Hertz le-a produs pentru prima dată în laborator şi în aer liber 
în anul 1880. jar francezul Branly le-a întrebuinţat practic în anul 1890, 
pentruca în 1895 Marconi să utilizeze, primul, antena de radio. Tot el a 
făcut prima comunicare prin «fără fir» în 1897, la 100 m. distanţă, iar 
în 1899 s’a făcut prima emisiune radio-telegrafică neste Canalul Mânecii 
din Anglia în Franţa.

In 1901 Flem ing , descoperitorul lămpii de radio cu electrozi, face 
•emisiuni din Anglia, iar M arconi recepţionează mesajiile sale în America.
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Până în 1910 emisiunile au fost numai telegrafice, prin semnalul 
Morse, întrebuintându-se pentru producerea undelor descărcări electrice 
sau arcul voltaic, iar pentru recepţie — detectoare Branly, sau cele simple 
cu galenă.

In 1906 americanul L ee  de For est construieşte lampa cu trei electrozi 
(placă, filament, grilă), inima aparatelor de emisiune şi recepţie, deschizând 
epoca foniei în radiodifuziune.

Prima emisiune fonică s’a făcut în anul 1910 de americanul Collin, 
iar primul cântăreţ radiodifuzat a fost Enrico Carusso, pe atunci angajat 
la Metropolitan-House din New-York.

Calităţile de amplificare ale lămpii cu trei electrozi fiind fixate în 
’ 912, se construieşte primul post de emisiune în 1915 la Pittsburg.

In Europa, primul post emiţător s’a construit în 1921 la Paris (Tour 
Ei f fel).

Radiodifuziunea se face prin unde electromagnetice sferice, asemă
nătoare în secţiune celor cari se produc pe suprafaţa unei ape liniştite 
când se aruncă în ea o piatră. Ele se propagă în spaţiu ca nişte mingi 
concentrice. în serii.

Lungim ea d e undă este distanţa în metrii între 2 unde consecutive, 
iar frecvenţa  emisiunii este numărul de unde ce trec printr’un punct fix 
din spaţiu în timp de o secundă. Undele radio-electrice se zic că sunt de 
frecvenţă înaltă dacă au mai mult de 100.000 vibraţii pe secundă şi sunt 
de joasă frecvenţă dacă au mai puţin.

L am pa de radio, elementul de bază al radiodifuziunii, are trei elec
trozi: filament, placă şi grilă sau sită. Filamentul este cel care, încălzit 
electric cu o tensiune de 2— 6 Volţi, emite electroni; placa este cea care 
atrage şi prinde aceşti electroni, iar grila (sita) este elementul care regle
mentează acest bombardament de electroni de pe filament pe placă, de 
aceia este aşezată între ele.

Emisiunea de radio  se face principial în felul următor:
In studiul postului emiţător se cântă sau se vorbeşte în faţa micro

fonului, membrana acestuia vibrează, făcând să varieze în conformitate 
intensitatea unui curent electric ce circulă prin bobinele microfonului (mo
dularea curentului, ca în telefonia cu fir).

Curentul electric vibrător produs de microfon, destul de slab de 
altfel, este trecut printr’un amplificator cu lămpi cu trei electrozi care 
întăreşte, fără să modifice, vibraţiile acestui curent. Astfel amplificat, el 
este trecut într’un aparat m odulator, şi el înzestrat cu lămpi cu trei elec
trozi, care transformă vibraţiile electrice ordinare, conforme cu vibraţiile 
sonore culese de microfon, în curenţi alternativi de înaltă frecvenţă 
(100.000— 300.000 per/sec.), capabile să se răspândească în spaţiu prin 
antena de emisiune a postului emiţător.

Din m odulator undele trec din nou printr’o serie de amplificatori 
puternici cu lămpi de dimensiuni impunătoare, printr’un filtru de unde, 
o seri6 de aparate de măsură şi reglare şi apoi sunt trimese în antena ae
riană printr’un cablu subteran foarte bine izolat.

Pentru Postul Bucureşti operaţiile de amplificare şi modulare se fac 
la staţia Băneasa, legată de Studiou printr’un cablu. Deasemeni Postul Bod
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(România) este legat cu Studioul Bucureşti printr’un cablu de construcţie 
specială.

Puterea unui post de emisiune, măsurată in kw, este mai mare sau 
mai mică, după energia dată în antenă; centrala electrică sau postul de 
transformare ce-1 alimentează este de o putere în consecinţă.

Bătaia postului, adică distanţa maximă ia care poate fi auzit, depinde 
de energia dată în antenă şi de adâncimea modulaţiei, adică de fineţea 
reglajului emisiunii (claritatea) şi lungimea de undă.

Fig. 3. ( E taju l penultim , am p lifica tor  
d e  joa să  frecv en tă  a l unei staţiuni de  
em isiune d e 100 kw. fab ricat «Stan

dard».

Dupăcum vibraţiile sonore ale aerului din camera în care se cântă 
sau se vorbeşte se transformă, prin microfon, în vibraţiuni corespunzătoare 
ale unui curent electric, tot astfel acestea din urmă se transformă, prin 
modulator, în vibraţiuni ale unui curent alternativ de înaltă frecvenţă 
— unde electromagnetice — ce se propagă prin «eter» în atmosfera ce 
înconjoară globul.
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Eterul este un «ce», nedefinit încă ştiinţific, invizibil şi fără proprie
tăţi fizice, care înlesneşte propagarea tuturor radiaţjunilor.

Aparatul complex modulator este analog ca funcţionare celulei foto- 
electrice din televiziune.

A paratul de recepţie  transformă în vibraţiuni cari impresionează 
urechea omeneasca, energia electrică radiată în spaţiu la emisiune şi prinsă 
de antena receptoare, deaceia audiţiile clare şi puternice se obţin numai 
cu antene bine izolate şi bine aşezate în spaţiu, cu condiţia ca şi aparatul 
receptor să fie de bună calitate. In aparatul de radio fenomenele se petrec 
în sens invers celui dela emisiune.

Oscilaţiile de înaltă frecvenţă venite prin unde electromagnetice din 
spaţiu sunt transformate în vibraţiuni electrice ordinare telefonice, cari 
fac să vibreze în conformitate membrana difuzorului aparatului. Transfor
marea aceasta se numeşte detecţie.

Intr’un receptor radiofonic o lampă împreună cu piesele ce o deser
vesc (condensatori, bobine, rezistenţe, etc.), constituesc un eta j. Unele etaje 
sunt amplificatoare (de înaltă, de medie sau de joasă frecvenţă) şi sunt 
necesare deoarece energia primită de antena receptoare este în cantitate 
foarte mică. Numai aparatul cu galenă n’are amplificare şi deaceea nu 
poate fi întrebuinţat decât cu cască, rareori poate acţiona un difuzor, şi 
numai pentru postul din apropiere.

Fiecare aparat trebue să aibă şi un etaj detector. Uneori se adaogă 
şi etaje speciale de amplificare pentru difuzor! electrodinamici (recepţii 
pentru săli şi localuri publice).

Lămpile de radio au ajuns astăzi la o mare perfecţiune, ca nişte 
adevărate uzini în miniatură; ele au numiri şi numere cari depinde de fa
bricant şi de etajele în cari sunt destinate să funcţioneze în aparate.

Cifrele scrise pe ele indică factorul de amnlififcare al lămpu şi ten
siunea cu care trebuie să fie încălzit filamentul (1, 2, 4 sau 6 Volţi).

Receptorii de radio obişnuiţi au: unul sau două etaje de înaltă frec
venţă cari amplifică ceeace prinde antena, urmează etajul de detecţie, care 
operează cum s’a arătat mai sus, şi unul sau două etaje de amplificare de 
joasă frecvenţă, cari măresc de câteva mii de ori energia detectată ce tre
buie să facă să vibreze paleta difuzorului — ultima lampă a aparatului se 
numeşte finală sau de difuzor.

ÂDaratele alimentate direct dela reţeaua de curent alternativ mai 
cuprind una sau două lămpi însemnate cu +  (3 + 1 , 4 +  2, etc.) numite 
redresoare, cari transformă curentul alternativ de alimentare luat din 
reţeaua electrică a oraşului, într’un relativ curent continuu ce alimentează 
plăcile lămpilor triode propriu zise ale receptorului. Lămpile redresoare nu 
au sită (grilă), ci numai placă şi filament. Ele se alimentează din transfor
matori mici — zişi de reţea — cari ridică tensiunea de 120 V. din priză 
la 200—400 V. ceruţi pentru celelalte lămpi ale aparatului de radio.

Progresele radiofoniei şi radiotelegrafiei au mers cu paşi vertiginoşi 
fără să se fi reuşit totuşi să se realizeze eliminarea paraziţilor industriali şi 
atmosferici, atât de supărători la ascultarea emisiunilor îndepărtate.

Problema este foarte delicată în ceeace priveşte paraziţii atmosferici, 
a căror anihilare se încearcă să se facă cu aşa numitele antene anti-para- 
zite. Rezultatele sunt destul de bune.
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Contra paraziţilor industriali, aparatele se blindează în carcase 
metalice (ca cele montate pe automobile şi avioane) şi se pun condensatori 
între antenă' şi priza de pământ. Se spune că laboratoarele marilor uzine 
constructoare de aparate de radio au găsit o soluţie pentru îndepărtarea 
paraziţilor atmosferici cari deocamdată n’a fost dată publicului. Cine vrea 
să aibă audiţii radiofonice fără paraziţi să asculte posturile pe unde scurte; 
cat de curând vom asculta şi pe undele foarte scurte cari se experimen
tează acum în America.

O NOUĂ IPO TEZĂ DESPRE N AŞTEREA RAZELOR COSMICE

Razele cosmice constitue o problemă mult 
discutată de către oamenii de specialitate, 
unii savanţi contestând chiar existenţa lor. 
M. E. Hohns (Physical Review 52, p. 1252) 
este primul, care crede, că aceste raze n’ar 
fi de origină cosmică, ‘venind din spaţiul 
interastral sau de pe alte corpuri cereşti, 
ci că s’ar naşte chiar în stratele cele mai 
înalte ale atmosferei terestre, nefiind deci 
raze cosmice. El crede că ar. lua naştere 
printr’o accelerare a părticelelor elemen
tare încărcate cu electricitate, când trec 
prin câmpul electric al planetei noastre. E  
drept că până la înălţimea de 10 km. 
câmpul electric al pământului a fost m ă
surat, constatându-se o continuă scădere 
până la această înălţime. Asta se datoreşte 
probabil faptului, că până la această înăl
ţime de 10 km. conductibilitatea electrică 
a atmosferei creşte necontenit. Dar mai

sus de stratul lui Heaviside, care conduce 
biné" electricitatea, fiind de o importanţă 
fundamentală mai ales pentru transmisiu
nea radiofonică, conductibilitatea atmosfe
rei noastre scade, iar Holms crede, că aici 
ar creşte iar câmpul electric, având în stra
turile cele mai extreme ale atmosferei te- 
stre valori de IO8— 101° volţi, ceea ce ar fi 
necesar pentru o explicaţie a ultrarazelor 
(cum numeşte el razele considerate acuma 
ca cosmice). Câteva fenomene geofizice ar 
dovedi creşterea câmpului electric în stra
turile atmosferice cele mai înalte. U ltra- 
razele, cu o energie extrem de mare, cari 
se observă doar foarte rar, ar putea să 
provină, după Holms, din câmpurile elec
trice ale lui Saturn sau Jupiter. Ipoteza 
lui Holms mai trebue confirmată.

H. C.
(După «Umschau»).

LO N GEVITATEA ARBORILOR.

Dr. Hans Moiisch, fostul director al In
stitutului de fiziologie vegetală din Viena 
a stabilit într’o tabelă vârsta unor arbori. 
Cei mai bătrâni arbori ar fi după el unele 
exemplare de baobab din Africa, având 
cam 5000 ani. Vârsta este socotită după 
creşterea actuală a acestui copac. Apoi 
vine banyanul din India, copac sfânt, care 
ar fi umbrit pe Buddha. Locul este sfânt 
şi astăzi şi dacă tradiţia este adevărată, 
acest arbore are cam 3000 ani.

Chiparosul gigantic din Tule, Mexic,

despre care Humboldt a zis, că ar avea 
4000 ani, se crede totuşi, că ar avea «nu
mai» vreo 2000 ani .

Arborii dragoni din Insulele Canare, 
cari după spusele indigenilor ar avea 5000 
până la 6000 ani, ar fi după Dr. A. Gut- 
tef, care i-a studiat, doar de 185 ani, — 
După el, nimeni nu se poate baza pe spu
sele licalnicilor, căci uneori nu ştiu nici 
ce vârstă au ei, nici câţi ani au copii lor.

H. c.
(După «Scince News Letter»)
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M E T E O R I J M
de Prof. CONST. ARGINTEANU.

P ROBLEMA meteoriţilor, sau a «scrisorilor cereşti» — după cum le 
numeşte atât de poetic D -l Prof. I. Simionescu — una din cele mai 
atrăgătoare şi mai la îndemâna tuturor —  merită să figureze în orice 

revistă pentru propagarea ştiinţelor. «Natura», într’un număr din anul 
1925, a publicat un articol în care au fost expuse, în mod elementar, datele 
principale ale acestui subiect. Rândurile de faţă sunt menite să reamin
tească şi să aducă o completare acestui studiu.

Pentru a numi pietrele găsite pe pământ, dar de origină cosmică, 
ştiinţa uzează de o mulţime de termeni, precum: uranoliţi, bolizi, meteo
riţi, aeroliţi, litholiţi, siderite, moldavite..., fără ca fiecare din aceste cu
vinte să aibă un înţeles bine deosebit de celelalte. Cei mai mulţi autori 
întrebuinţează pe rând primii patru termeni din şirul de mai sus, pentru 
orice piatră cerească, deosebindu-le în siderite şi litholite numai după struc
tura lor mineralogică. Moldavitele, a căror nume vine dela râul Moldava, 
reprezintă o familie aparte, a celor asemănătoare cu sticlele colorate. 
Există o tendinţă, încă slabă, de a se face distincţie între uranoliţi, blocu
rile mai mari şi meteoriţi, pietrele mai mici.

Originea. înfăţişarea exterioară a unui meteorit fiind a unei pietre 
obişnuite şi greutatea de a cerede fără a vedea, că poate cădea ceva «din 
cer» au făcut, până acum un secol, pe savanţii Apusului să nege prove
nienţa lor cosmică. Dacă chimiştii dinaintea lui 1800 ar fi făcut analiza 
unei asemenea pietre, pentru care oameni simpli, dar martori cinstiţi, 
jurau că au văzut-o căzând înaintea lor, ar fi avut un nou sprijin pentru 
necredinţa lor. Au oare ceva mai mult, aceste pietre, decât fier, nikel, 
cobalt sau alte metale prea cunoscute pe pământ ?

Şi cu toate acestea, bătrâne cronici europene şi asiatice sunt pline de 
povestiri extraordinare asupra căderilor de bolovani, de oameni omorâţi 
de ei, de case aprinse de focul lor, de nenorociri prevestite de sosirea lor- 
Biblia vorbeşte limpede de o «grindină de pietre», mahomedanii adoră 
marele bloc negru sosit pe pământ în timpul Profetului şi pe care l’au
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zidit cu pietate, în peretele de Miază-zi al sfântului templu Kaaba din 
cetatea Mecci, iar în Franţa, un primar a încheiat, pe timpul marei revo
luţii, proces-verbal de autenticitate semnat de toţi consilierii săi. Degeaba. 
Nimic nu a putut îndupleca «spiritul pozitivist» al învăţaţilor academicieni.

«Că meteoritul a căzut din cer, poate să o creadă cel necunoscător în 
ale Ştiinţelor Naturale; chiar capetele luminate ale Germaniei puteau să 
fi crezut, în 1751, că meteoritul a venit din cer, căci pe vremea aceea 
domnea oarecare neştiinţă în legile fizice şi ale ştiinţelor naturale; în 
vremurile de azi nu-mi închipui că se va găsi cineva care să socoată lucrul 
posibil» scriau învăţaţii de pe la 1800.

Mai târziu, în secolul al 19-lea, academicienii francezi râdeau de 
«prpştii care cred că pot cădea pietre din cer».

Şi aci, ca în multe alte rânduri, adevărul vine cu întârziere, dar 
sigur, la lumină. Ploaia a peste 200 bolizi, unii de peste 10 kg., căzută pe 
distanţă de 11 km, lângă oraşul normand Laigle (Franţa), în 1803, a fost 
atât de... publică încât nu a mai putut fi pusă la îndoială nici de Acade
mia din Paris, iar dacă elementele chimice ce le formează sunt tot acele 
cunoscute pe pământ, structura mineralogică a bolizilor este cu totul deo
sebită.

M ulţimea lor. Cum rari sunt acei oameni cari au văzut căzând un 
bolid şi încă mai puţin cei ce au ţinut în mână un meteorit, drept pare să 
tragem încheerea că asemenea scrisori cereşti ne sosesc numai la mari 
răstimpuri, trimese s’ar părea numai să anunţe, cum fac şi cometele, neno
rocirile iele mari. Dacă însă luăm în socotinţă că numai un sfert din su
prafaţa globului nostru este acoperit cu pământ, restul fiind al mărilor 
şi oceanelor şi din pătrimea solidă numai o mică parte este locuită stator
nic, pustiuri nenumărate rămânând fără martori omeneşti, atunci putem 
înţelege că nu trebue să fim prea hotărîţi în părerile noastre. Atunci nu
mai, când bolovanii ar ateriza pe capul nostru, aşa cum s’a întâmplat cu 
zece sărmani călători chinezi, în ziua 14, a luni Ianuarie 616, atunci de
sigur, vo mfi gata a recunoaşte că pot cădea încă mai puţini.

Un eminent geolog englez, doctorul Harold Jeffreys, a calculat că 
în împrejurări obişnuite cad 3 meteoriţi pe oră în fiecare cerc de rază 
100 km., aşa că, odată cu trecerea secolelor, nu va rămâne petec nelovit 
de bolizi. Cantităţile ce cad anual pe pământ pot varia între un minim de
20.000 tone (Arrhenius), până la 10.000-000 tone (Nordenskiold), sosite din 
peste 5.000 puncte radiante. Pământul este însă destul de mare pentru toţi 
aceşti meteoriţi: dacă toate pietrele, căzute în cursul ultimilor 100.000.000 
ani, ar fi împrăştiate uniform pe întreaga lui suprafaţă, stratul format n’ar 
întrece 25 mm. înălţime.

Ipoteze. S ’au răspândit multe păreri privind naşterea bolizilor. In 
cele ce urmează se vor cerceta numai probele ce sprijină una din ele, şi 
anume pe cea mai de crezut, lăsându-se la o parte toate celelalte.

O cometă, aşa cum se ştie astăzi, este formată dintr’un sâmbure plin 
de părţi solide — unele blocuri enorme iar altele ca firele de nisip — 
înconjurat de o coamă şi terminat cu o coadă, sau mai multe, formată din 
gaze foarte rarefiate, dar a căror lungime poate trece peste 300.000.000 
km., adică de 1000 ori distanţa dela noi la Lună ! In drumul lor fără de
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sfârşit, unele comete, apropiindu-se prea mult de Soare, pot fi desagregate, 
iar bucăţile lor solide împrăştiate în spaţiu, pe vechiul drum, sunt culese 
uneori, în trecere, de Pământul nostru. O astfel de părticică se aprinde 
în cădere, prin frecare de atmosferă, şi noi avem spectacolul unei stele 
căzătoare. Câteodată, mulţimea lor într’un anume moment ne dă imaginea 
unei adevărate ploi de stele. Cea mai renumită asemenea «ploaie» a fost 
cea din noaptea de 27 Noembrie 1872, când s’au putut număra până la 
400 pe minut şi 30.000 în 6 ore.

Fig. 1 Una din cele mai frumoase stele căzătoare, cunoscută vreodată.

Cele mai multe asemenea «stele» se consumă în ardere, sau trec, 
ca un călător grăbit, dintr’o parte în alta a atmosferei, părăsindu-ne 
pentru totdeauna, iar puţine — relativ puţine — cad pe pământ şi noi 
găsim pietrele cosmice, de care ne ocupăm aci.

Cel dintâi care s’a gândit la legătura dintre comete, stele căzătoare 
şi bolizi a fost renumitul astronom italian Schiaparelli (în 1866). Acesta 
a calculat viteza cu care sosesc meteoriţii (42 km./sec.) şi a găsit-o egală 
cu acea a cometelor, când ele ajung în dreptul Pământului. Bine înţeles, 
în calcul trebue ţinut seama, în primul rând, de viteza cu care se mişcă 
Pământul pe orbita sa (30 km/.sec.). După legile cele mai simple ale com
punerii a două viteze, vedem că un bolid poate să ne ajungă din urmă, 
intrând în atmosferă numai cu 12 km./sec. (42— 30=12) sau poate să ne 
isbească din faţă cu 72 km./sec. (42 +  30 =  72).

O identitate de viteză cu cometele lasă de gândit, dar nu convinge 
întru totul. Cometa Biela se însărcină de bună-voe să termine demonstraţia. 
Şi iată cum. In 1846, pe la mijlocul lunei Decemvrie, cometa descoperită 
cu 20 ani înainte de maiorul austriac Biela, redevenea vizibilă, prezentând 
însă o umflătură ne mai întâlnită a sâmburelui. Pe noapte ce trecea, acea 
gogoaşe se mărea din ce în ce, astfel că după 15 Ianuarie despărţirea lor 
se. produce. Pela 25 Ianuarie cele două bucăţi deveniră două comete de
părtate cu 300.000 km. iar peste 6% ani, vechea perioadă, reapărură sepa
rate acum la peste 2.000.000 km. In Noemvrie 1872, când trebuea din 
nou să apară pentru a treia oară (după ce în celeilalte 2 date, din 1859 şi 
1866 nu s’a arătat), în noaptea de 27, în loc de cometele cunoscute, o ploaie 
de artificii cereşti cum nu s’a mai pomenit, ilumină ore întregi bolta. Erau
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bucăţile solide ale decedatei planete Biela, transformate în stele căzătoare, 
care din acel an, la sfârşitul fiecărui Noemvrie, ne sosesc în stoluri ce par 
plecate din constelaţia Andromedei. Acest exemplu, precum şi legăturile 
stabilite mai târziu între Perside (9— 14 August) şi cometa 1862 III, între 
Leonide (13— 15 Noembrie) şi cometa 1866 I, au făcut evidentă origina 
cometară a meteoriţilor. A fost tot meritul lui Schiaparelli, precum şi a 
lui Kirwood, stabilirea acestei probe definitive. Este drept că nu totdeauna,, 
căderea celor mai mulţi aerob ţi se întâmplă în nopţile ploilor de stele. 
Pentru o nimica toată însă, nu se poate părăsi o teorie atât de frumoasă.- 
Ea se poate oricând completa: înainte de intrarea în raza de cădere directă, 
meteoriţii mari devin mai întâi sateliţii Pământului, descriind în jurul 
nostru orbite din ce în ce mai strânse. După un număr oarecare de învâr
titori, deci după o pierdere de timp, pietrele ajung destul de aproape pen
tru a se prăbuşi în linie dreaptă.

M<*tcori(i celebri. începând dela praful cosmic ce se vede înroşind 
uneori zăpezile eterne ale munţilor şi până la coloşii de mii de tone, 
aeroliţii prezintă- o întreagă gamă de dimensiuni şi forme. Putem fi îndrep
tăţiţi a crede că sus, în comete, se află blocuri enorme, cu mult mai gro 
zave decât uranoliţii ce-i cunoaştem pe pământ. Consumul părţii exterioare 
în arderea prin atmosferă, precum şi explozia finală, de care au parte 
aproape toţi meteoriţii, fac să avem numai bucăţi din ceea ce au fost ele 
odinioară.

Vom aminti aci câţiva din bolovanii cei mai renumiţi ce ne-au sosit 
nechemaţi, până acum.

— In primul rând vom aşeza «piatra neagră» din Kaaba, despre 
care am mai pomenit. In al doilea rând vom cita bucata de 16 tone, coa 
mai mare dintr’o întreagă colecţie de meteorite, ce se păstrează în muzeul

— Vestită este vâl
ceaua din Arizona, a Sta- 
telor-Unite, săpată de ex
plozia unui enorm urano- 
lit. Lată cu mult peste un 
kilometru şi adâncă cât 
jumătate din turnul Eif- 
fel (155 m.) această sco
bitură, ce pare gura u- 
nui vulcan stins, este pli
nă de pietricele şi pulbe
rea obuzului ceresc, care 
a provocat desigur cea 
mai formidabilă explozie 
din câte cunoaşte artile
ria războaelor. Dar, spre 

deosebire de gropile obuzelor, aducătoare numai de nenorociri, «Craterul 
meteorului» este o mină producătoare de avere unei Societăţi, care ex
ploatează nikelul, cobaltul şi platina uriaşului socotit la 10.000.000 tone.
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de Ştiinţe Naturale, din New-York.

Fig. 2. C olecţia  d e  m eteorite a M uzeului din  
X ew -ţjork . La stânga, meteoritul din Casas 

Grandes: 1318 kg.
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— Exploratorul Peary, în curajoasele sale .călătorii prin zăpezile 
Groenlandei a dat peste un enorm bloc de peste 36V2 tone; el a fost socotit 
multă vreme ca cea mai mare «scrisoare cerească» întreagă.

— Câteva luni înaintea isbucnirii marelui război, în 7 Ianuarie 1914, 
mulţi francezi au recunoscut în bolidul jnfricoşetor ce le-a străbătut cerul 
'dinspre Răsărit spre Apus, prevestireii flagelului ce va să le vină din 
Germania. Acest meteorit, unul din cei mai mari din epoca modernă, nu 
a fost găsit niciodată; este probabil că apele Atlanticului l’a acoperit pen
tru totdeauna. Coperta revistei înfăţişază desenul acestui bolid.

— Ţara noastră nu se poate lăuda cu oaspeţi cereşti de asemenea 
talie. Bucata cea mai mare pe care o cunoaştem este numai de 35 kgr. 
Ea face parte dintr’un bolid ce a căzut în 3 Februarie 1883 şi exploadat 
în peste 100.000 părţi şi părticele, la Mociu, între Târgul Mureşului şi Cluj. 
D-l Prof. I. Simionescu povesteşte că «dâra de lumină lăsată în urma lui 
era de grosimea Lunei. Aşa de strălucitoare era dunga, încât a fost văzută 
până la Turnu-Severir 
şi Braşov spre Sud, până 
la Topliţa şi Bistriţa spre 
Răsărit, până la Dobre- 
ţin spre Apus, iar aşchiile 
provenite din plesnirea 
boambei s’au împrăştiat 
pe o suprafaţă de peste 
70 km2».

— Dar, înaintea tutu
ror celor cunoscuţi, cel 
mai mare meteorit din 
lume rămâne cu siguran
ţă «Colosul din Siberia».
Suntem siguri de aceas
ta, cu toate că nimeni în
că nu l-a văzut!

In' ziua de 30 Iunie 
1908, dimineaţa pe la o- 
rele 7, în mijlocul pădu
rilor neumblate din taiga siberiană, sosind cu o viteză de zeci de km. pe 
secundă şi producând 4 tunete ce au fost auzite până la 1000 km. depăr
tare, s’a prăbuşit din cer şi s’a înfundat în sol colosul cel mai groaznic ce 
l-a primit vreodată planeta noastră. Valul de aer produs a fost atât, de 
puternic încât trenul transiberian, ce trecea la o depărtare de 600 km., a 
fost oprit pe loc. Mai aproape de punctul de cădere, la 260 km., indigenii 
au căzut în sincopă din cauza zgomotului asurzitor, iar cei ce se găseau 
mai aproape de 100 km. au fost aruncaţi în aer. In jurul punctului de 
cădere, pe o suprafaţă de mai multe mii de km. pătraţi, pădurile au fost 
distruse, arborii fiind rupţi din rădăcini şi frunzele arse de căldura răs
pândită.

Lovitura blocului cu pământul a fost atât de violentă încât a provocat 
un cutremur înregistrat de observatoarele geofizice până la distanţa

Fig. 3. C op aci d o bo rîji  de m eteoritu l din 1908, în 
taiga siberian ă , la  7 km. d ep arte  d e  locul căd erii.

După «Le Nature».
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enorme. In căutarea Iui s’au trimis în anii din urmă trei expediţii de sa
vanţi ruşi, cari s’au putut apropia de locul căderii numai cu mari greu
tăţi şi nu l’au putut descoperi din cauza terenului mlăştinos în care s’a 
afundat.

DE CE SE UZEAZĂ SU PR A FEŢ ELE M E T A L IC E?
Cu toată tehnica perfecţionată, omul n’a 

reuşit încă, să producă suprafeţe metalice 
(sau de orice altă natură perfect netede. 
Întotdeauna, orice suprafaţă prezintă aspe
rităţi, fie ele cât de mici. Pentru ca să nu 
se frece între ele piesele unor maşini, mo
toare, etc., acestea se ung cu uleiuri. Intre 
cele două piese cari se mişcă una lângă 
alta, se formează nişte membrane foarte 
subţiri de uleiu, cari fac, ca piesele să nu 
se atingă. Unde însă piesele metalice au 
asperităţi, această membrană protectoare de 
uleiu este străpunsă şi ruptă, în dreptul 
asperităţii, care iese deasupra membranei 
ca o mică insulă metalică. Dacă în acest 
moment trece o asperitate a piesei alătu
rate, amândouă ieşituri se vor îmbuca şi 
una din ele va fi smulsă din cauza mişcă
rii pieselor. Astfel piesele se uzează. Dar 
se ştie, că uzura este cu atât mai mică, cu 
cât piesele sunt mai bine lustruite. Expli
caţia este următoare: în orice corp meta
lic, moleculele sunt orânduite după un a- 
numit sistem, formând cristale foarte mici. 
Dacă s’a*- privi la un microscop destul de 
puternic suprafaţa metalelor, s’ar vedea, 
că este ca o pădure de ieşituri mici, cari 
nu sunt altceva decât colţurile cristalelor. 
Prin lustruire nu se tocesc pur şi simplu 
aceste colţuri, asta ar fi în contra legilor 
fizice, ci deja acum 35 ani Beilby a obser
vat, că în timpul lustrvitului se schimbă 
caracterul suprafeţei, pierzându-se cristali- 
nitatea dela suprafaţa metalelor. Molecu
lele se orânduiesc în acelaş fel, cum stau 
moleculele la suprafaţa unui lichid, for
mând un iei de pieliţă, dowden a putut să 
constate pe cale experimentală, că atunci 
când se freacă două metale cât de uşor, 
temperatura dela suprafaţa lor se urcă ra 
pid, ajungând până la punctul de topire 
al unuia dintre metalele frecate. Această 
temperatură înaltă se formează însă numai 
pe un strat superficial foarte subţire. Tem 
peratura unei suprafeţe metalice, care se 
lustruieşte cu discul de lustruit, se ridică 
întotdeauna până la punctul de topire al

suprafeţei lustruite. In timpul lustruitului 
se întinde deci un strat de metal lichid sau 
vâscos peste suprafaţa cristalizată de dede- 
supt şi deoarece se întăreşte imediat, păs
trează caracterul amorf, pe care l-a avut 
-ca lichid.

După felul materialului şi gradul de lus
truire, acest strat al lui Beilby are o gro
sime de 30— 100.000 atomi. Deoarece stra
tul lui Beilby este în întregime format din 
molecule amorf orânduite, neregularităţile 
acestor suprafeţe lustruite sunt de grosimea 
unei molecule, pe când T a un corp nelus
truit neregularităţile vor fi de grosimea 
unui cristal, deci cu mult mai mari.

L a unele corpuri compuse se formează 
prin lustruire dela sine straturi protectoare. 
Astfel în fonta, care conţine foarte puţin 
grafit, atomii de grafit sunt scoşi la supra
faţă prin lustruire, orânduidu-se pe supra
faţa fontei în molecule turtite (precum s’a 
putut constata prin razele Röntgen şi pro
cedeul refracţiei electronice), formând ast
fel un strat protector aproape perfect, care 
fereşte fonta de tocire.

Până acum, oamenii au căutat să pro
tejeze piesele metalice prin membrane de 
uleiuri. Dar cu viteza de mişcare din ce 
în ce mai mare ce o au astăzi motoarele, 
piesele de maşină etc., se ridică şi tempe
ratura pieselor metalice, care la rândul ei 
face, să descrească mult viscozitatea mem
branei de uleiu, care se rupe mai uşor, 
oferind o protecţie din ce în ce mai slabă. 
Toată atenţia se îndreaptă actualmente 
deci asupra însuş suprafeţelor metalice, cău
tând să se facă astfel, ra  prin însuş na
tura lor să fie ferite de usaj. Deşi s’a 
ajuns la rezultate destul de însemnate, teh
nica reuşind să creeze suprafeţe dure şi 
mai moi, după dorinţă, totuş această pro
blemă atât de însemnată in tehnică nu va 
putea fi rezolvată decât atuncia, când se 
va cunoaşte până în cele mai mici detalii 
alcătuirea atomilor.

H. C.
(După «Umschau»),
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L U M I N A  N E A G R A
de Ing. I. V. HERESCU

Pare paradoxal, şi totuşi există o lumină neagră. Sub acest nume 
sunt cunoscute de câtăva vreme unele radiaţiuni emise de tuburile cu 
vapori de mercur. Această denumire este desigur incorectă  şi improprie, 
căci aceste lămpi electrice emit, ca toate sursele de lumină, radiaţiuni si
tuate în zona vizibilă a spectrului luminos şi totdeodată şi radiaţiuni invi
zibile, infra-roşii şi ultraviolete. Numai radiaţiunilor ultraviolete emise 
de tuburile cu vapori de mercur li s’a dat acest nume de «lumină neagră».

Astăzi întrebuinţarea acestei lumini se face pe o scară atât de în
tinsă şi în atât de multe domenii de activitate încât socotim folositor să 
punem în curent cu această chestiune şi pe cititorii revistei noastre.

Se ştie că, dacă se trece un fascicol de raze luminoase dela soare 
printr’o prismă de quarţ curat sau de fluorină, lumina albă se descompune 
într’o gamă de raze colorate care constitue spectrul solar. In mare, în 
natură, fenomenul se petrece după fiecare ploaie de vară — atunci când 
apare curcubeul.

Fizicienii au caracterizat aceste raze luminoase, de coloraţiuni dife
rite, după lungimea de undă a vibraţiei razelor respective; iar această 
lungime de undă au măsurat-o în Angstromi (a zecea milioana parte 
dintr’un milimetru).

Violetul din spectrul solar are cea mai mică lungime de undă din 
culorile spectrului, dar cu lungimi de undă şi mai mici decât violetul suni 
încă razele chimice şi fiziologice care nu mai sunt percepute de ochiul 
omenesc. (Raze ultraviolete, raze X , raze Gamma, cosmice, etc.).

Astfel razele u ltraviolete, pe care tot omul le caută făcând plaje, au 
o lungime de undă mai mică decât violetul, apropiindu-se de razele X .

Există anumite corpuri chimice organice şi neorganice cari expuşi 
razelor ultraviolete au proprietatea de a deveni luminoase. Aşadar, ex
punând de ex. platinocianura de barium unor raze invizibile ultraviolete, 
ea devine luminoasă (şi anume în verde). Se spune că platinocianura de 
barium devine fluorescentă.

Razele ultraviolete, pe care ochiul omului nu le poate prinde, pot fi
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absorbite de unele substanţe cari emit atunci radiaţiuni vizibile cu lungimi 
de undă altele decât cele ale razelor ultraviolete şi apropiate de cele al 
radiaţiunilor vizibile (verde, albastru, roşu, etc.)..

Există o lege în Fizică, zisă a lui Stokes, car  ̂ precizează că: lungimea 
de undă a radiţiunii secundare (fluorescenţa), emisă cum s’a arătaFmai 
sus, este mai mare decât cea a radiaţiunei primare care o provoacă (razele 
ultraviolete).. • '

Fluorescenţa este de fapt o transformare de energie căci, corpul pri
meşte o energie luminoasă, o absharbe şi printr’o transformare internă, 
restitue o parte din această energie, tot sub formă luminoasă.

Fig. 1. —  O lampă W ood. In dreapta se poate vedea structura ei interne 
In stânga se vede globul de sticlă cu oxid de nickel.

Fenomenul de fluorescenţă este asemănător celui de fosforescenţă, 
dar el se produce instantaneu şi încetează imediat ce radiaţiunea excita- 
toare ultravioletă dispare, în timp ce fosforescenţa este un fenomen în care 
se acumulează energie luminoasă în timp şi este apoi redată, puţin câte 
puţin, într’un timp mult mai lung.

Fluorescenţa şi fosforescenţa sunt fenomene zise de fotoluminescenţă.
Orice substanţă fluorescentă, compusă chimic, minerală sau organică, 

şi există un număr extrem de mare de asemenea substanţe, devine lumi
noasă imediat ce este supusă unei radiaţiuni ultraviolete.

Razele ultraviolete produse în acest scop în mod artificial, în lămpi 
electrice cu vapori de mercur sub presiune înaltă, constituesc aşa numita 
«lumină Wood» (după numele descoperitorului fenomenului şi constructo
rul primei lămpi de acest fel) sau impropriu zisă lumina neagră, pentrucă 
face parte din domeniul radiaţiunilor invizibile.

Aşadar, în timp ce radiaţiunile lăm pilor cu incadescenţă (becul elec-
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trie obişnuit) sunt reflectate de corpurile materiale cari devin astfel lumi
nate şi uneori luminoase, anumite corpuri zise «luminescente» (fosfores
cente), au proprietatea de a deveni luminoase sub- acţiunea acestor raze 
invizibile ultraviolete. Aceste corpuri fluorescente au proprietatea deci de 
a transforma lungimea de undă a radiaţiunilor invizibile, transformându-le 
în radiaţiuni vizibile cu lungimi de undă mai mari.

Culoarea si intensitatea luminescenţei sunt caracteristice substanţelor 
fluorescente ce se întrebuinţează sau impurităţilor materiale ce sunt cu
prinse în diverse produse sau fabricate.

Este uşor de închipuit ce interesant este examenul unei piese meta
lice de ex.. sau al unei ţesături fine, printr'un procedeu care întrebuinţează 
lumină neagră, pentru a descoperi impurităţi, defecte de construcţie, de
fecte de material, etc.

Procedeul prezintă şi calităţile că se poate face repede şi nu schimbă 
structura materială a corpului de examinat.

Fenomenul de fluorescenţă este cunoscut de foarte multă vreme, dar 
n a fost întrebuinţat practic până nu s’a descoperit mijlocul de a se pro
duce uşor raze ultraviolete separate de spectrul luminos vizibil care ar 
îngreuia cercetările.

Lămpile electrice cu vapori de mercur produc o lumină albăstrue 
roarte bogată în radiaţiuni invizibile ultraviolete. Cum sticla obişnuită este 
pătrunsă, sau aproape de loc. de razele ultraviolete, nu s’au putut între
buinţa, în scopul de a produce 
«lumină neagră», lămpile obiş
nuite cu globuri de sticlă.

Sticla a fost înlocuită cu quar- 
ţul, iar în cazurile în care a fost 
nevoe de o cantitate mai mare 
de radiţiuni ultraviolete s’a între
buinţat arcul electric. Acesta pre
zintă însă desavantajul că pin
duce în mare cantitate, radiaţiuni 
călduroase infraroşii, deasemeni 
invizibile ochiului omenesc, cari 
nu pot fi întrebuinţate şi scad 
astfel randamentul lămpilor elec 
trice cu arc.

Filtrarea razelor ultraviolete, 
pentru a fi întrebuinţate în pro
ducerea fenomenului de fluores
centă, este o chestiune a că
rei rezolvare se datoreşte fizicia
nului american R. W . Wood..

In loc să întrebuinţeze baloane
sau ecrane de quarţ, prea costi - p i ?  2. — o lampă W ood şi reflectorul 
sitor pentru a intra în întrebuin- ei metalic
ţarea curentă, Wood a realizat în
anul 1913 o sticlă neagră cu oxid de nickel, care nu lasă să treacă prin
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ea decât razele ultraviolete cu lungimi de undă cuprinse între 3663 şi 3541 
Angstromi.

Aceste raze ultraviolete sunt în special favorabile producţii feno
menului de fluorescenţă şi au şi calitatea că au lungimi de undă mai mari 
decât razele periculoase organismului omenesc (între 3000 şi 1200 Ang
stromi). '

Ele poartă numele de «lumina lui Wood».
Astăzi lămpile cu vapori de mercur sub presiune şi balon de sticlă 

Wood, cu oxid de nickel, se fabrică în mod curent. Ele au formatul şi 
dimensiunile unui bec electric cu filament incandescent şi pot fi întrebuin
ţate în orice reflector de tip normal.

Fig. 3. — Cum apar în fotografii corpurile fluorescente 
sub acţiunea razelor ultraviolete.

Ele funcţionează pe tensiunile alternative de 220 sau 120 Volţi (între 
o fază şi nul) — dar pentru amorsare întrebuinţează un autotransformator.

Figurile alăturate prezintă lampa Wood fără ecran de quarţ, — cu 
structura internă a lămpii şi cu globul de sticlă acoperit cu oxid de nickel
(Fig- 1).

Aplicaţiunile «luminei negre» sunt multiple — şi au constituit un 
secret până mai acum câţiva ani — când a fost întrebuinţată şi pentru 
efecte de spectacol în teatre, în scopuri de reclamă şi publicitate, etc.

O aplicaţiune a acestor fenomene, cari la început au părut misterioase, 
a fost fcută în 1934, pentru prima dată public, la Paris, prezentându-se 
pe scena unui teatru — un aşa numit «balet cu lumină neagră».

Spectatorii, aşezaţi ca de obiceiu în întuneric, şi cari nu vedeau 
proectându-se vreun fel de lumină de undeva, au putut vedea însă evo-
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luând pe scenă personagii a căror costume erau luminate de fascicole de 
raze ultraviolete emise de lămpi cu vapori de mercur sub presiune.

Substanţele fluorescente cu cari erau îmbibate costumele celor de pe 
scenă erau cu bază de sulfură de zinc şi sulfuri, zise în limbajul chimic- 
ştiinţific, alcalino-pământoase.

Cele cu sulfură de zinc au dat culori vii, foarte plăcute la vedere; 
bleu, verde, galben-auriu, portocaliu, roşu deschis, etc., cele cu suituri alca- 
iino-pământoase au dat culori sobre: violet, verde ca marea, albastru, etc.

E uşor de închipuit ce simfonie de culori este posibil să fie realizată 
■fără ca vreo sursă de lumină să fie vizibilă undeva şi ce minunat spectacol 
poate oferi o asemenea zisă «lumină neagră».

Principala întrebuinţare a luminei lui Wood — este însă în industrie.
In timpul celuilalt răsboi — lumina neagră a fost întrebuinţată cu 

mari succes în domeniul extrem de important al serviciilor secrete şi de 
contraspionaj.

Francezii Boyle şi Fabre au introdus lumina Wood în cercetările 
Siguranţei Generale franceze — dovedindu-se foarte eficace în descoperi
rea fraudelor, falsurilor şi în domeniul criminalogiei.

in laboratoarele de biologie, chimie, fizică, etc. ea se întrebuinţează 
astăzi în cercetările subtile de mare fineţe şi precizie. Articolul de faţă nu 
permite însă o descriere a acestor cercetări extrem de interesante şi, mai 
puţin, o trecere în revistă a tuturor domeniilor în cari «lumina neagră» 
este întrebuinţată astăzi curent.

Totuşi vom da câteva exemple demonstrative. Astfel în industria 
textilă, lumina lui Wood pune în evidenţă firele de calitate proastă, im
primarea rea a ţesăturilor, mercerizarea defectuoasă etc. — bazându-se 
pe faptul că textilele artificiale sunt fluorescente, în culori cari variază 
după constituţia lor organică.

Astfel: nitroceluloza e gălbue, viscosa e galbenă, acetatul este vio
let; textilele artificiale se disting uşor de mătasea naturală, care sub ra
zele ultraviolete invizibile devine albătrue.

Bumbacul poate fi deosebit de lână — şi astfel expertizele capătă 
preciziune — prin întrebuinţarea luminei lui Wood.

Coloranţii organici întrebuinţaţi în industria textilă sunt deasemeni 
fluorescenţi în culori diferite, sub acţiunea razelor ultraviolete.

In industria hârtie-’, lumina neagră face astăzi mari servicii fabii 
canţilor — căci celuloza este şi ea fluorescentă — diferit după calitate şi 
constituţia ei chimică-materială. In albirea hârtiei — se poate decide cât 
clor e necesar — după fluorescenţa pe care o prezintă sub acţiunea razelor 
emise de o lampă Wood.

In industria cauciucului, vulcanizarea se face astăzi cu mare preci
ziune, în conformitate cu fluorescenţa pe care o prezintă pasta de cauciuc 
sub acţiunea «luminei negre». ,

In industria chimică mare — analizele se fac astăzi numai sub lumina 
neagră.

lixperţii^pot spune ce corp au în mână numai după fluorescenţa pc 
care o prezintă sub lampa Wood; astfel guma arabică devine verzue, lacul
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de unghii-orange, ceara de parchete-galbenă, uleiul-violet şi nuanţele în 
fiecare culoare precizează gradul de puritate al fabricatului.

Uleiurile minerale sunt fluorescente gălbui dacă sunt din Turcia, 
albastre dacă sunt produse în America sau România. Uleiurile din Texas 
sunt mult mai fluorescente decât cele din California de ex. Se poate vedea 
din aceste exemple ce vast domeniu de aplicaţii au radiaţiunile cari cons- 
tituesc «lumina neagră» şi ce mare folos şi economie de timp aduce între
buinţarea 4or.

In industria minieră, triarea şi clasarea anumitor minerale fluores
cente (uranium, sărurile de bariu, compuşii aurului şi argintului, etc.) se 
fac cu lumină neagră.

In America se întrebuinţează în mine lămpi portative Wood pentru 
a se descoperi repede anumite minerale rare.

Cum se vede din aceste exemple, «lumina neagră» astăzi nu mai este 
apanajul laboratoarelor. In domeniul practic — tapiţerii, mica industrie, 
giuvaergii, librarii — o întrebuinţează pentru lucrările lor.

Cercetarea bagajelor în posturile de vamă din străinătate se face şi 
cu lumină neagră, descoperindu-se lucruri pe cari călătorii nu şi le pot 
explica cum de le-au descoperit vameşii, şi încă pe întuneric.

In marile Bănci nici un fals nu mai e posibil — datorită lămpilor 
Wood.

Lumina neagră s’a făcut însă cunoscută1 publicului prin aplicarea 
ei în spectacolele de teatru şi cinematograf şi prin întrebuinţarea ei în sco
puri de reclamă etc.

Baletul fluorescent Loie Fuller — în care numai costumele erau lu
minoase —  iar restul cufundat în întuneric complet a făcut furori la Paris.

In examinările microscopice — razele Wood au fost întrebuinţate 
pentru prima dată de Prof. german Haitinger — care utilizează «fluoro- 
cromi» — corpuri luminescente microscopice cu acelaş rol ca cel pe car'e-1 
joacă coloranţii biologici în microscopia obişnuită de laborator.

In curând vom avea ocazia să vedem şi în Bucureşti o întrebuinţare 
a  lumnei Wood, într’una din vitrinele expoziţiei Totelectric.
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Soarele
C E R U L  D E L A  1 

Luna

BULETIN ASTRONOMIC
-39 NOEMBRIE 1939

Soarele Luna

Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus
h m h m h m h m h m h m him  h m

2 6 52 17 6 21 33 11 33 24 20 42 15 22 4 32
4 6 54 4 23 48 12 59 26 24 41 16 30 6 36
6 58 1 1 0 14 10 28 26 40 18 23 8 36
8 7 0 16 58 3 24 15 16 30 7 29 16 39 20 30 10 19

10 2 56 5 49 16 28
12 5 53 8 4 17 57 FA Z E LE  LUN EI
14 7 51 9 58 19 42 h m
16 11 49 11 26 21 37 Ultimul pătrar la  4 Noembrie 15 12
18 13 47 12 32 23 35 Lună nouă „ 11 9 54
20 15 45 13 28 0 33 Primul pătrar ,, 19 „ 1 21
22 18 43 14 21 2 30 Lună plină „ 26 „ 23 54

înfăţişarea cerului nostru înspre miază-noapte şi înspre miază-zi, în
cursul lunii Noembrie 1939.

S r
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ACTUALITĂŢI ŞTIINŢIFICE Şl TECHNICE

A m erica  construeşte av ioan e stratosferice.
In marile uzine Bolind din Seatle sunt pe şantier 3 avioane noui «Boling 307», 

prevăzute pentru zborurile în stratosfera. Sunt pentru 37 oameni şi vor zbura Ia o înăl
ţime de cel puţin 6000 m.

Unicul institut rontgenologic din Europa, pentru qn im ale , se a flă  la  Uiena.
Şcoala veterinară din Viena are un institut rontgenologic complet, unicul în 

Europa. In figura de mai sus, se face radiografia pântecului unui dâine.
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n o t é

P A R T I C O L E L E  M A T E R I A L E  D I N  U N I V E R S '

L a  în c e p u t ,  u n iv e r s u l  a  a v u t  t r e i  f e lu r i  
d e  p a r t ic o le  m a t e r i a le ;  p r o to n i ,  e le c t r o n i  
ş i n e u t r o n i .  M a t e r i a  i n i ţ i a l ă  în  s t a d iu l  e i 
d e  e c h il ib r u  a  fo s t  îm p ă r ţ i tă  e g a l  în  a c e s te  

t r e i  f e lu r i  d e  p a r t ic o le .  A c e s t e a  s u n t c o n 
c lu z i i le  c e le  m a i  r e c e n te  a f e  f iz ic e i  m a t e 
m a t ic e ,  a n u n ţa te  î n t r ’o n o tă  în  Science, d e 
c ă t r e  P r o f .  Arthur E. H aas. P r o c e d e e  m a 
te m a t ic e  c e  r e z u ltă  d in  o b s e r v a r e a  r a p o r -  
'u lu i  în t r e  r â z a  c la s ic ă  a  e le c t r o n u lu i  şi 
lu n g im e a  d e  u n d ă  a  p r o to n u lu i  s t a b i l i t ă  d e  
D r . A rthur C om pton  a u  p e r m is  p r o f e s o r u 
lu i H a a s  a c e a s tă  c o n c lu z ie .

P r o t o n i i  şi n e u t r o n i i  s u n t m u lt  m a i  g r e i 
d e c â t  e le c t r o n i i .  T o a t e  t r e i  f e lu r i l e  d e

p a r t ic o le  n u  se  p o t v e d e a  c â tu ş  d e  p u 
ţ in  cu  o c h iu l  l ib e r .  D in  e le  su n t fă c u ţ i  
a to m ii ,  p ă r t i c e l e l e  c e le  m a i  m ic i a l e  c o r 
p u r i lo r  s im p le ;  m a i  m u lţ i  a to m i d e d i f e r i t e  
f e lu r i  a lc ă tu ie s c  o m o le c u lă ,  m o le c u le le  
f i i n d  p ă r t ic e le le  c e le  m a i  m ic i  a le  c o r p u r i 
l o r  c o m p u se . C u  c â t  n u m ă r u l  a to m i lo r  d in -  
t r ’o m o le c u lă  e s te  m a i  m a r e ,  cu  a t â t  m o 
le c u l a  e s te  ş i e a  m a i m a r e .  M o le c u le  u r ia ş e  
s u n t  a c e le a  d in  s u b s ta n ţe le  o r g a n ic e  a le  
p la n te lo r  ş i a n im a le lo r .  C u  c e l m a i  p e r 
f e c ţ io n a t  u l t r a m ic r o s c o p  se  p o t v e d e a  c e le  
m a i  m a r i  m o le c u le  o r g a n ic e .

H. C.
(D u p ă  « S c ie n c e  N e w s  L e t t e r » ) ,

G E R M E N I I  V A R I O L E I  S E  P O T  V E D E A  C U  N O U L  M I C R O S C O P  
E L E C T R O N I C

Virusul variolei, care până acuma nu 
s’a putut vedea fiind prea mic nici cu mi
croscopul obişnuit, nici cu ultramicroscopul 
cu lumina polarizată, a fost făcut vizibil 
prin mărirea lui de către un microscop 
electronic, un instrument înalt de câţiva 
metri, care măreşte până la 60.000 ori, 
construit de către Dr. Franz K rause  la 
Neubabfelsberg lângă Berlin. Particolele dă
tătoare de boală, cari nu sunt bacterii în 
sensul obişnuit, sunt mult mai mici ca bac
teriile obişnuite şi devin vizibile la mări

r e a  lo r  c u  2 0 0 0  d ia m e tr e .  V ir u s u r i le  se 
a m e s te c ă  c u  g e la t in ă  to p it ă .  O  p la c ă  m e 
t a l i c ă  s u b ţ ir e  se  în m o a ie  în  a c e s t  a m e s te c  
ş i g e la t in a  c u  v ir u s u r i le  se  u su că  p e  ea . 
A p o i  se e x a m in e a z ă  în  m ic r o s c o p u l c e l  n o u , 
p u s l a  p u n c t  a b ia  a n u l  tr e c u t , c a r e  a r e  
în ă u n tr u  u n  v a c u u m , a d i c ă  u n  s p a ţ iu  f ă r ă  
a e r  ş i fo lo s e ş te  p e n tru  m ă r ir e  u n d e  e l e c 
t r o n ic e .

H. C.
(D u p ă  « S c ie n c e  N e w s  L e t t e r » ) .

L A C U R I  I N  P U S T I U .

R e g iu n e a  c e a  m a i u s c a tă  a  S t a t e l o r  U n i 
te  e s te  a c u m a  d e s e r tu l  M o h a v e . P e  t i m 
p u ri, a c e s t  p u stiu  a d ă p o s te a  u n  m a r e  la c  
cu  a p ă  p r o a s p ă tă .  E s te  s ig u r ,  c ă  o a m e n ii  
au  t r ă i t  p e te r a s e le  d e  c o a s tă  a le  a c e s tu i  
la c ,  c ă c i  a ic i  s ’a u  g ă s i t  in s tr u m e n te  de 
p ia tr ă .  I s to r ic u l  la c u r i lo r ,  c a r i  a z i  su n t 
t r a n s fo r m a te  în  p u s tiu , a  fo s t  f ă c u t  d e 
D r .  Ernst A nteos d e la  I n s t i tu tu l  C a r n e g ie  
d in  W a s h in g to n .  A l te  la c u r i ,  a z i d is p ă r u te ,  
a u  fo s t  la c u l  L ah on lan  în  N e v a d a  şi la c u l  
B on n ev ille  în  U t a h ,  d in  c a r e  M a r e le  L a c  
S ă r a t  d e  a z i e s te  d o a r  u n  m ic  f r a g m e n t .

T o a t e  a c e s te  la c u r i  a u  e x i s t a t  to t  t im p u l 
e p o c e i  g la c ia r e .

D u p ă c e  g h e ţ a r i i  d e p e  e m is fe r a  d e  N o r d  
s ’a u  to p it , a  u r m a t  o p e r io a d ă  e x c e s iv  d e  
u s c a tă ,  m a i u s c a t ă  c h ia r  d e c â t  c l im a  a c 
t u a l ă  a  r e g iu n i lo r  d e p r e r ie ,  p r e c u m  a 
c o n s t a ta t  D r .  Antevs. D u p ă  a c e a s tă  e p o c ă  
d e  s e c e tă ,  a  u r m a t  i a r  o  p e r io a d ă  m a i  
u m e d ă  c a m  p e  l a  a n u l 2 0 0 0  a . C h r . ,  c â n d  
s ’a u  n ă s c u t c â t e v a  la c u r i  n o i  în  A m e r ic a .

H. C.
(D u p ă  « S c in c e  N e w s L e t t e r » )

Z E R U L ,  M E D I C A M E N T  P E N T R U  C U R Ă Ţ I R E A  O R G A N I S M U L U I .

Z e r u l  d e  la p te  s t im u le a z ă  d ig e s t ia ,  f a 
v o r iz e a z ă  e l im in a r e a  u r in e i  şi a  o t r ă v u r i lo r  
v ă t ă m ă to a r e  o r g a n is m u lu i.  E  r e c o m a n d a t  în

a r t r i t i s m  şi în  b o l i le  i n f e c ţ io a s e  ca  ş i în  b o 
l i l e  tu b u lu i d ig e s t iv .

R. C.
(D u p ă  « R e v is t a  S ă n ă t a t e a »  X X X I X ,  7)
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Azi nu mai e pentru nimeni un mister 
că indivizii şi popoarele dau evidente sem
ne de dezechilibru mental.

Psichiatrii au renunţat de a da o expli
caţie trasă din experienţa lor ştiinţifică, 
tuturor manifestaţiilor de psichoză colec
tivă ce se desfăşură sub ochii noştri.

Numai astronomii şi fizicienii au căutat 
să găsească o legătură între tulburările 
epocii noastre şi ienomeneie naturii, intre- 
bându-se ce relaţie ar putea să existe între 
jerturbaţiile climei şi accidentele de ordin 
liziologic, mental şi politic, ale căror vic
time sunt astăzi milioane de oameni !

E i . s ’au întrebat dacă aceste două serii 
de fenomene coincid — şi în acest caz dacă 
trebuie să credem că ele au o pricină co
mună.

Unii au răspuns afirmativ. Reluând o 
teorie de-acum 10 ani, au învinovăţit soa 
rele.

Astrul zilei a fost acuzat pentru prima 
dată, în mod oficial, cu ocazia Congresu
lui internaţional de fizioterapie, ţinut la 
Liège în anul 1930, unde acuzaţia a fost 
susţinută de M ascart, rectorul observatoru
lui astronomic din Lyon — şi doctorul M. 
Faure , delà Societatea medicală a litoralu
lui mediteraneean.

D a r  in s tr u ir e a  a c e s tu i  r ă s u n ă to r  p ro c e s  
a  fo s t  în c e p u tă  în c ă  d in  1922, d e  /. Vallot, 
c r e a t o r u l  fa im o s u lu i  o b s e r v a to r  d e  p e  M o n t  
B l a n c  —  c a  ş i d e  d i f e r i ţ i  m e d ic i  c a r e  a u  
c o n s t a ta t  c ă  a p a r i ţ i a  p e t e lo r  s o la r e  p ă r e a  
s a  a io e  o in f lu e n ţă  e v id e n tă  a s u p r a  c o m p li 
c a ţ i i l o r  b o l i lo r  c r o n ic e .

I n  c e  p r iv e ş te  p e te le  s o la r e  ? S e  ş t ie  c ă  
s o a r e le ,  d e  u n  m ilio n  ş i t r e i  s u te  d e m ii  
d c  o r i  m a i m a r e  c a  p ă m â n tu l ,  e s te  în c o n 
ju r a t  d e  o m a s s ă  d e g a z e  in c a n d e s c e n te ,  
g r o a s ă  d e  m a i  m u lte  su te  d e  m ii  d e  k i l o 
m e tr i ,  n u m ită  « fo t o s fe r ă » .

In această massă incandescentă au loc 
uragane ce se pot asemui cu cele din at- 
sfera pământului, dar de o putere mult 
mai formidabilă, pe care nici nu ne-o pu
tem închipui — şi care, delà suprafaţa pă
mântului apar ca nişte pete.

Nourii acestui cer de foc al soarelui au

PETELE SOLARE
o grosime de 5000—6000 km. şi o căldură 
de 6000 grade.

N ’ar fi deci exclus ca atunci când ase
menea perturbaţii au loc în colosala fier
tură a soarelui, radiaţiile electrice să sca
pe din fotosferă şi să ajungă la suprafaţa 
pământului, întocmai ca şi lumina şi căl
dura solară.

De asemenea, n’ar fi de mirare — ra
ţionamentul e foarte logic — ca această 
electricitate a soarelui să influenţeze viaţa 
fizică şi chiar starea cerebrală a populaţii
lor deta suprafaţa pământului.

. Plecând dela acest raţionament, astro
nomii au început să facă observaţii şi mai 
atente asupra petelor solare, studiindu-le 
şi notându-le desvoltarea.

Cu această ocazie, s’a constatat că soa
rele şuiere de pete solare mai ales din 
1926, de când acestea s*au putut vedea şi 
mai numeroase şi mai mari ca de obicei.

’a constatat de-asemenea că apariţia 
lor coincide în mod straniu cu aurorele 
boreale, ciclonii, cutremurele de pământ şi 
ridicările violente ale apei mărilor. Ba în 
unele ţări, telefonul şi telegraful au în
cetat brusc să funcţioneze !

Unii observatori au mers şi mai departe, 
făcând statistici comparative şi pretinzând 
că aceste perturbaţii coincideau şi cu mor
ţile subite, epidemiile neexplicabile, sinu
ciderile, accidentele pe căile ferate, impru
denţa şoferilor, naufragiile, crimele absur
de, etc.

Abatele M oreux, cunoscutul astronom, a 
formulat o interesantă teorie asupra rela
ţiilor dintre petele solare şi regimul ploi
lor, respectiv cu bogăţia sau sărăcia re
coltelor.

Mai târziu, M ouriquant, dela M aterni
tatea din Lyon, a afirmat că ar fi obser
vat o legătură între petele solare şi creş
terea mortalităţii u tantile, a nouîlor năs
cuţi.

Procesul, este deschis. Crearea unui Insti
tut de cercetări solare, la Nisa, are meni
rea de a face noui observaţii în acest do
meniu şi de a pune chestiunea la punct.

R. C.
(După «Marianrie»).

ŞI RĂZBOIUL.

G Â ŞTE SĂ LBA TIC E D O M ESTIC ITE.
D -l Locot. C. S. dela Purcari, jud. Ceta

tea Albă are în ogradă trei gâşte sălbatice 
cu totul domesticite, prinse de boboci pe 
Nistru, la 24 Aprilie 1938.

Trăiesc libere, se duc singure la păscut 
şi sc ’ntorc scara acasă, fără supraveghere.

Au însă aripele tăiate la cotor. In timpul 
migraţiilor de toamnă le apucă nostalgia 
văzduhului dar dorul le trece peste câteva 
zile.

R. C.
(După «Carpaţii» V II, 9).
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în m u lţ ir ea  la  in sec t e .
După cum se ştie, insectele au sexeie se

parate.
Fiecare specie are bărbaţi şi femeie, ale 

căror organe de înmulţire sunt cuprinse în 
abdomen şi sunt deschise la partea dinapoi, 
terminată prin nişte organe tari, ih  r no<s- 
se, numite «arm uri g en ita le», destin Ue să 
uşureze împerecherea şi ouatul.

Aceste organe iau naştere prin monifi- 
carea ultimelor segmente ale pântecului, 
care, câteodată (de pildă la lăcu ite) for
mează şi organul mai lung, în formă de 
sabie, ce ajută la introducere ouălor în 
pământ.

înmulţirea are loc la insecte a p  oape 
imediat după ieşirea femelelor plin pupă 
— iar ouatul nu întârzie nici el mult. Bine 
cunoscut este mai ales cazul efemerelor.

Din cuă ies larvele, ce se transformă în 
pupe (nimfe), din care vor ieşi însfctele 
adulte (m etam orfoză).

O asemenea înmulţire prin ouă, se nu
meşte ov ipariiate.

Oviparitatea e regulă generală in înmul
ţirea insectelor.

Ezistă totuşi şi unele excepţii, mai puţin 
cunoscute, care de care mai ciudate şi anu
me: purtenogeneza, v iv ip arila lea . p ed og e-  
neza, pu piparitatea  şi poliem brion ia ..

Oricine poate observa primăvara, pe ra
murile şi pe frunzele de trandafiri, o mare 
mulţime de insecte mărunte, de culoare 
verde, care deabia se mişcă pe frunze şi 
care se numesc pureci verzi.

Aceşti pureci verzi se ’nmultesc în tot 
cursul primăverii şi al verii, ţară  să se f i  
îm perecheat.

Femelele din a opta sau a zecea gene
raţie de vară, răm ase n efecun date, nasc  în 
fiecare zi câte 40—50 pui — aşa încât în 
a zecea generaţie, fiecare strămoaşe din 
primăvară, numără câte 125.000 de nepoate  
fi strane poate, aproape toate fără aripi.

Puţinele care sunt prevăzute cu aripi, au 
menirea de a zbura pe alţi trandafiri şi de 
a întemeia acolo colonii noui.

O asemenea înmulţire directă prin pui a- 
semănători părinţilor, se numeşte viv ipari-  
late  — iar înmulţirea fără înperechere şi 
fecundaţie, parienogen eză.

La sfârşitul verii, când temperatura în
cepe să scadă şi hrana să se împuţineze, 

femelele partenogenetice dau naştere Ia in
secte aripate, bărbaţi şi femele.

Aceste insecte aripate, de toamnă, se îm
perechează şi femelele încep să ouă în 
locuri adăpostite.

Ouăle acestea, numite «de iarnă», sunt 
destul de tari pentru a rezista bine la  toate 
intemperiile iernii.

Din ele ies primăvara numai femele — 
şi ciclul începe din nou.

Viviparitatea partenogenetică, normală 
la purecii verzi, este numai întâmplătoare 
la unele soiuri de fluturi. Ea fiinţează şi la 
unele neamuri de albine, ale căror genera
ţii partenogenetice sunt formate exclusiv 
din bărbaţi, adică tocmai contrariu de cum 
e cazul la purecii verzi..*

O excepţie şi mai ciudată dela regula 
generală a oviparităţii insectelor, este p e-  
dogeneza : larvele unor soiuri de muşte 
nasc alte larve !

Este ca şi când copiii nevârstnici oi o- 
mului. ar lace şi ei copii, de vârsta lo r i 

*
Alte neamuri de muşte, nu numai că nu 

depun ouăle pe care ar trebui să le depună 
după regula generală — ci le reţin şi clo
cesc chiar în organism, până ce acestea se 
transformă în larve şi chiar în pupe (nim
fe), când sunt depuse sub forma aceasta.

Fenomenul se numeşte: pup iparitate.
Câteodată, la unele soiuri de insecte, 

pupele, ele înşi-le, denun ouă !

Toată lumea ştie că dintr’un ou iese un 
pui — şi câteodată nici atât, când clocirea 
nu se face bine.

Unele ouă de insecte au mai multe em- 
brioane — şi, de-aceea, pot da naştere, 
fiecare din ele, Ia mai mulţi pui.

Fencmenul acesta se numeşte poliem -
brionie.

Un învăţat a văzut ieşind dintr’o sin
gură omidă de fluture, 3000 paraziţi a- 
dulţi! Omida fusese înţepată de un para
zit care pusese în ea 12 ouă. Deci, die fie
care ouă ieşiseră câte 250 pui !*

Insectele îşi depun ouăle fie izolat, fie 
în mici grupe, de aşa natură încât după 
câtva timp, larvele să găsească în cea mai 
mare apropiere, hrana trebuincioasă dez
voltării lor.

De obicei găsim ouăle insectelor fixate 
pe plante, mai ales pe frunze şi pe ramuri, 
sub scoarţa copacilor, în poame, în pă
mânt, pe materii în descompunere şi chiar 
în cadavre. Ba unele îşi depun ouăle şi pe 
fiinţe vii şi sănătoase !

Multe insecte îşi adăposeesc ouăle în nişte 
cuiburi. Tot,cuiburi se pot socoti şi fagurii 
albinelor şi viespelor.

n a t u r a
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L ă c u s te le  îş i  d e p u n  o u ă le  în  p ă m â n t ,  l a  o 
a d â n c im e  d e c â ţ iv a  c e n t im e tr i .

Ditiscul, un gândac de baltă, face o cră
pătură într’o tulpină de trestie, în care de
pune un singur ou.

Un soiu de fluture, din neamul B om - 
byx, îşi depune ouăle în spirală, împreju
rul unei ramuri.

Numărul ouălor depuse de insecte, va
riază cu soiul insectei şi cu felul ei de 
viaţă. Aşa, de pildă, gândacii depun cele 
mai puţine ouă, adică dela 6 la 30. Unii 
fluturi, până la 1.600. Dar recordul oua- 
tului, îl deţin, fără îndoială, albinele. In- 
tr ’adevăr, o regină odată fecundată, de
pune până la 60.000 ouă în cursul vieţii 
sale.

U n  ou  d e  g ă in ă  e s te  o v a l ,  n e te d , cu 
c o a ja  ta r e  şi d e  c u lo a r e  a lb ă .

O u ă le  in s e c te lo r  a u  to a t e  fo r m e le  şi c u 
l o r i l e  cu  p u tin ţă .

E x is t ă  o u ă  r o tu n d e , o v a le ,  lu n g u ie ţe ,  c o l 
ţu r o a s e ,  s t r i a t e ;  u n e le  s u n t în  fo r m ă  d e 
m ă tă n i i ,  a l t e le  în c â r l i g a t e  la  o l a l t ă  p r in  
n iş te  p e r i  sa u  f i x a t e  la  c a p ă tu l  u n u i f i r .  
S u n t  a c o p e r i t e  c u  o c o a je  z g r u n ţu ro a s ă , 
s t r ia t ă  sa u  p r e v ă z u tă  cu  c o a s te ,  c a  u n  c a n -  
ta lu p  —  sa u  c h i a r  ş i p ă r o a s ă .  F o r m e  şi 
m a i  r a r e  s u n t : c a  g r ă u n ţe le  p ă io a s e lo r ,  a -  
p o i p i r a m id a le ,  r o tu n d e  c u  s c o b itu r i  s im e 
t r i c e  s a u  —  şi m a i  c iu d a t  —  c a  u n  b u r e te  
m ic r o s c o p ic  !

C u lo a r e a  lo r  p o a te  f i :  ro ş ie , v e r d e , g a l 
b e n ă , a lb a s t r ă ,  a u r ie  sa u  a r g in t ie .

R .  C .

T I S Ă  L A  C O M A R N I C - V Â L C E A .

Pe proprietatea Obştei Cheia, jud. V âl
cea, în pădurea Comarnic, se află  o sta
ţiune de tisă, care constituie un adevărat 
arboret format din 1025 exemplare pe o 
suprafaţă de un hectar şi jumătate.

Din acestea, 402 exemplare au înălţimi 
dela 2 la 15 m. şi un diametru dela 7 la

V ITA M IN A
In miere există vitamina E — şi anu

me în mierea de sub căpăcelul celulei.
A lbinek îşi hrănesc regina cu substanţe 

bogate în vitamina E. Albinele iernate cu 
miere curată produc cu 30%> mai mult

APA DUPĂ
Apa, băută după fructe şi mai ales după 

fructe crude, este vătămătoare. Mai prim ej
dios este să bem bere după fructe.

Bând apă înainte de a mânca fructe, nu 
este nici-o primejdie.

25 cm. la suprafaţa solului.
Se ştie că tisa este la noi un brad foarte 

rar, considerat pe cale de dispariţie.

R. C.
(După «Revista Pădurilor», 

An. 51, Nr. 7-8).
DIN  M IERE.

puiet decât cele iernate cu miere de zahăr.
Din contră, fiinţele (cum ar fi cobaii de 

experienţă) hrănite cu alimente lipsite de 
această vitamină, rămân sterile.

R. C.
(După «Buletinul Apicultorilor», X , 9). 

FR U C TE.
Precauţiuni trebuie să ia mai ales per

soanele care sufăr de stomac.

R. C.
(După «Revista Sănătatea» X X X I X ,  7).

Ion  C helcea.
JD E R  PRO ST.

Paznicul de vânătoare A. P ittin i rapor- un picior în ea. 
tează că a prins în aceeaşi cursă jderul R- C-
care cu câteva zile mai înainte îşi lăsase (După «Carpaţii» V II, 9).
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REŢETE PRACTICE

9 Oţet arom at. 128 gr. sare de bucătă
rie, câte 8 g. ingver şi cuişoare (pisate), 
4 g. nucşoară, 16 g. seminţe pisate de muş
tar, 8 g. piper, 1 bucată de coaje de por
tocală, 12 bucăţi hasme decorticate, 1 1. 
oţet de vin. Se lasă câteva zile la lumina 
soarelui şi apoi se filtrează.

9 Oţet pentru conservat. (In deosebi de 
potrivit pentru marinată). Se face din 15 
părţi esenţă de oţet de 8'0 grade, 24 părţi 
oţet de lemn filtrat, 10 părţi sare de bu
cătărie. 0.9 părţi sulfat de potasiu, 150 
părţi vin, 4.5 părţi glucoza sau miere şi 
120 părţi apă.

®  C erneli sim patice. Aceste cerneli au 
însuşirea, de-a da un scris invizibil, care 
apare abia după un anumit tratament.

9  C ern eala  sim patetică  albastră. L ite
rele scrise cu o soluţie de 1 k. oxid de 
cobalt nitric cristalizat în 25 g. de apă 
distilată sunt complect invizibile. La o în 
călzire uşoară a hârtiei apar în culoare 
albastră, pentru a dispare iar după răcire.

9  C erneală  sim batetică  roşie. Se scrie 
cu o soluţie diluată de clorid de aur sau 
clorid de aur — clorat de sodiu şi se lasă 
să se usuce. Prin umezirea scrisului cu o 
soluţie de sare de zinc literile se fac pur- 
puri’.

9  C erneală  secretă. Această cerneală pa
tentată se compune oedeooarte din ciancali 
feros sau feric, pe dealtă parte dintr’o sare 
de fier, snre ex. clorid de fier sau alaun 
de fier. Pentru ca scrisul să se vadă în 
timoul scrierii, se amestecă în lichidul de 
scris рта fit foarte fin pisat şi carbonat de 
magneziu. După uscare, scrisul poate fi 
făcut invizibil prin ştergerea cu gumă. Un

9  Oraşul Stockholm are un muzeu de  
te le fo n ie .- telegrafie şi de istorie al radio
grafiei.

9  Vestitul P haros  (primul far) din 
Alexandria, a arătat timp de 1500 ani, 
numai cu foc de lemne, calea corăbiilor.

9  O tonă de cărbuni d e  păm ânt  presată 
într’o form cubică, ar da un cub cu o lun
gime de latură de vreo 92 cm.

adaus de gumă arabică împiedică lăţirea 
scrisului şi face, ca scrisul să poată fi im
primat (pe hârtie velină). Pentru a scoate 
la iveală scrisul’ se umezeşte cu o soluţie 

-apătoasă de developat din părţi egale de 
alaun de fier şi sulfat de potasiu.

9 C erneală  ca re  d ispare cu timpul. Scro- 
beala obişnuită se tratează cu de opt ori 
greutatea 9a de hidrat de potasiu l°/o, se 
încălzeşte în baia de apă, se fierbe, se f i l 
trează, dacă este nevoie, se neutralizează 
cu acid acetic şi se precipită scrobeala di- 
solvată adăugând alcool. Prin disolvare re
petată în apă şi precipitare cu alcool, scro
beala se poate purifica perfect. Pentru a 
face cerneala, această scrobeală se disolvă 
în apă şi se adaugă atâta soluţie tare de 
iod (iodură de potasiu), până când se 
obţine cu lo are  dorită. Cu timpul, scrisul 
dispare complet.

9 Oţet d e  buruieni. 180 g. frunze dc 
baraboiu, 240 g. frunze de cebarea, 6 g. 
flori de liliac, 350 g. frunze de tarhon, 2 g. 
ismă creaţă, 3 g. cimbru, 1 g. usturoiu, 3 g. 
frunze de dafin, 6 g. sare de bucătărie şi 
3 g. piper negru se extrag cu 5 1. oţet de 
vin curat, se stoarce şi se filtrează.

9 Ţ esături, cari nu ard .  Ţesăturile im
pregnate cu următoarele substanţe nu ard 
de loc sau foarte încet: 1) 8 kg. sulfat de 
aluminiu, 2.5 kg. salmiac, 3 kg. acid boric, 
1.75 kg. borax, 2 kg. scrobeală, 100 1. apă.

2) Câte 5 kg. alaun şi sulfat de amoniu, 
100 1. apă.

3) 1 Se topesc 15 kg. borax în 50 1. apă; 
pe de altă parte 11 kg. sare amară în 50 
1. apă şi se folosesc una după alta cele 
două soluţii.

4) 2 kg. borax, 6 kg piatră acră, 1 kg. 
wo'framat de sodiu, 100 1. apă.

t i .  C.

Î N S E M N Ă R I

9 O alu n ecare de teren  la Grand Coul- 
ce Dam a fost oprită prin îngheţarea ar
tificială a pământului desprins.

9  O rbirea poetului M ilion  se datora du
pă spusele unui vestit specialist, probabil 
desprinderii retinei.

9 Anumite substanţe rău mirositoare 
au fost descoperite ca fiind cele mai bune 
m ijloace pentru a feri arborii fructiferi, 
de-a fi roşi de iepuri.
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9  In China s’a crescut din ce Ie mai 
vechi timpuri animale pentru blană — oi-, 
capre şi câini. '

#  Stânca înaltă de oproape 1000 m. nu
mită El Capitan din valea Yosemite din 
California se consideră ca cel m ai m are  
b lo c  d e  gran it, dintr’o bucată, depe glob.

£  C ea m ai lungă porţiune d e  ca le f e 
ra tă  din lume, absolut dreaptă şi fără nici 
o pantă, se consideră ca fiind aceea din 
statele Tennesee şi Mississippi — vreo 60 
km. fără curbe şi pante.

%  Un m orm ânt antic, descoperit de cu
rând în Georgia, regiunea caucaziană, con
ţinea o casetă de piatră cu o monedă ro
mană din timpul împăratului Augustus, o 
broşă de argint şi catarame de cingătoare, 
vase de sticlă şi câteva farfurii de aur de 
la praznic.

9  Fabricanţii instrumentelor electrice 
pentru auz, prezic că în curând aceste 
unelte vor fi purtate tot atât de frecvent 
ca şi ochelarii.

#  Un muzeu al traficului din oraşul 
Nürnberg (Germania), are probabil cea mai 
vostă colecţie din lume de trenuri model.

%  Radiul din apa oceanelor se află în- 
tr’o porţie - din ce în ce mai mare cu cât 
creşte adâncimea, astfel că la o adânciine 
de vreo 400 m. este de 10 ori mai mult 
ca la suprafaţă.

0  B en jam in  Franklin  s’a exprimat oda
tă că este mai avantajos pentru o naţiune 
de-a cumpăra teritoriul dorit, decât să fie 
cucerit prin lupte.

#  In Anglia s’a tipărit o hartă, care 
arată răspândirea triburilor, mersul drumu
rilor şi alte fante din timpul cuprins între 
440—840 a. Chr.

£  Ş ta fete le  din P ersia  antică  duceau 
veşti alergând în şase zile 1500 mile, dea- 
lungul vestitului «drum regal» dintre Susa 
şi Sardis.

#  Acum nouăsprezece secole, un scrii
tor a fost de părere că numai în primul 
stadiu se poate vindeca cancerul.

9) Dr. P atrick  H, Sm yth  din Montgomery 
a fost primul, care a început de curând 
marcarea fluturilor migratori. Marcarea nu 
se face prin inele ca la păsări, ci prin 
aplicarea unei ştampile moi de gumă pe 
«na dm aripile fluturelui, ţinând insecta 
uşor deasupra unei hârtii sugative.

9  In A nglia, telefoniştii militari învaţă  
să vorbească  cu m asca d e gaze p e  fată .

®  Guvernul chinez are de gând să dis
trugă toate culturile de mac, pentruca fu
matul opiului să nu ia din nou proporţii 
uriaşe.

9  Un arheolog din Peru, Senor Rafael 
Larco Hoyle este de părere că vechii peru- 
ruvieni, indienii Incaşi, îşi transmiteau 
m esagii pe b o a be  d e  fa so le , pe care. d ese
nau f e l  d e  fe l  d e  semne.

9  Se ştia până acuma că culoarea albas
tră a penelor de păsări nu se datoreşte 
unor pigmenţi, ci unei anumite structuri ce
lulare din măduva tijelor penelor, dar abia 
cercetările făcute cu ultra-microscopul au 
arătat, că această structură este buretoasă, 
nu tubulară, cum se admisese până acum.

•  In Statele-Unite mor în fiecare an 40 
mii oameni în urma acciden telor d e  auto- 
m ibil, cele mai multe accidente fiind pro
vocate de conducători tineri, între 16—21 
ani, pe când conducătorii de maşină între 
46 şi 55 au provocat cele mai puţine ac
cidente.

ţ  In Italia s’a elaborat definitiv o me
todă nouă de fabricarea cauciucului din 
Alcool etilic.

©  La construcţia unui balon stratosferic, 
fiecare kilogram în minus face, ca balonul 
să se urce cu vreo 15 metri mai sus.

9  Argentina are 44 milioane oi şi 33 
milioane vite cornute.

O  In Imperiul Roman, 230 oraşe ale 
Asiei Mici băteau moneda lor proprie, o 
indicaţie, cât de independente erau.

•  In crescătoriile de păsări din Spania 
se foloseşte deja dm 1803 lumina artifi
cială, făcând astfel, ca păsările să mă
nânce mai mult în timpul iernii.

®  Şapte flote germane au pescuit anul 
trecut balene în Oceanul Antarctic.

•  Ţânţarul A n opheles gambra, transmi- 
tătoruf unei forme grave de malarie, n’a, 
fost cunoscut în America, până în anul 
1930; în 1938 au murit de această formă 
de malarie 10% din populaţia unor dis
tricte ale Braziliei.

•  Găinile Araucana din America de 
Sud fac ouă cu. o coaje de culoare albas
tră închisă.

După «Umschau».
H. C.
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B I B L I O G R A F I E
DĂRI DE SEAMĂ

49 Buletinul Societăţii studen ţilor în Şt. N aturale. An. VIII, IX , X . Buc. 1939.
După o regretabilă întrerupere bunul obiceiu luat de societatea studenţească de 

a-şi arăta activitatea şi pe terenul ştiinţific, a fost reluat. Volumul e tinărit cu îngrijire 
şi cuprinde pe lângă dările de seamă ale societăţii, exQursiunile ce se fac în fiecare an, 
apoi lucrări de specialitate, mare parte din ţară, datorite şi unora dintre studenţi, dar 
mai ales personalului laboratoarelor universitare.

Lucrarea reprezintă o bună contribuţie la studiul ţării; merită relevare şi încura
jare în deosebi prin preocupările ştiinţifice ale societăţii.

®  Tim ocul, Revistă de luptă naţional-culturală. (Redactor Fl. F lo r  eseu), An. VI. 
Nr. 5— 8. Mai-Aug. 1939.

A fost o vreme când poporul român deşi despărţit, îşi trăia unitatea intens. 
Exista o pornire de afirmare elementară. Trăiau etnosul românesc în credinţă şi în 
iaptă. In sculare şi în culcare, simţiam chemările celor mai depărtaţi dintre fraţi.

Toată lumea ştie că în afara graniţelor actuale, avem sute de mii de rom âni. 
Ei sunt fraţii noştri. Intre aceştia, numai cei din dreapta Dunării şi Timoc au un organ 
de publicitate sub formă de revistă.

E adevărat, că suntem într’o perioadă de adâncă cunoaştere a realităţilor delà 
noi. Suntem însă prea conştienţi ca să nu ne interesăm şi de fraţii noştri rămaşi sub 
stăpâniri streine.

Pe de o parte; pe de alta se pune într’adevăr problema cunoaşterii poporului 
nostru în cele mai variate ramificaţii ale sale. Nu va exista îndeajuns eforturi spre a 
ne defini ca popor până ce nu ne cunoaştem amănunţit pe toţi românii.. Neamul e o 
unitate oriunde ar fi răsleţit. Şi el ar fi amputat dacă ar fi prezentat altfel. Dacă lucrăm' 
şi se cere cunoaşterea realităţilor româneşti în amănunţime, ele să se facă pretutindeni.

Cunoaşterea integrală a neamului românesc sub raport etnic nu însemnează numai 
decât imperialism politic. Cel mult o realitate etnică conştientă. Şi n’ar fi nici drumul 
spre o atare afirmare — fiindcă ■*- e în natura lucrurilor ca universul nostru etnic să 
fie cât mai bine cunoscut. Cunoaştere delà care se poate ridica apoi, spre o sinteză 
în vieaţa popoarelor.

Revista T im ocu l are de îndeplinit misiunea sa — poate — chiar în acest scop, 
în ceeace priveşte pe românii din Sud, cu cari suntem legaţi — oricât s’ar crede — prin- 
tr ’un destin comun.

Ion  C helcea

®  B. V. VEREŞCEAGHIN»- P ato log ie v eg eta lă . P ro tecţia  p lan te lor  agricole, 
Chişinău, 1939.

Broşura cu titlul de mai sus este cursul de Patologie vegetală, ţinut de autor la 
Şcoala de Viticultură din Chişinău. D-I Veresceaghiu sintetizează într’ânsa lucrările 
sale de Fitopatologie făcute într’un interval de timp de 25 ani.

Se descriu paraziţii planjtelor de cultură, atât animali cât şi vegetali — şi se 
arată mijloacele de combatere a lor, la viţa de vie, pomii roditori, grădinile de zarzavat, 
ctc. Numeroase capitole descriu ciupercile parazite şi distrugerea lor.
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Aceasta lucrare va servi, fara îndoiala, tuturor profesorilor şcoalelor ele agricul
tură şi agronomilor, în lupta contra dăunătorilor agricoli.

R. C.
9  Colecţia de culturi microbiene păstrate în Institutul de seruri şi vaccinuri «Dr, 

I. Cantacuzino», Ed. Il-a. Buc. 1939.
Catalog de culturile de microbi aflătoare în colecţiile Institutului nostru de seruri 

şi vaccinuri.
Numărul acestor culturi se ridică până acum la cifra de 1300.
Acest catalog \fa fi de mare folos medicilor bacteriologi cărora se adresează, prin 

preciziunea datelor relative la aceste culturi şi mai ales prin dorinţa institutului de a-şi 
complect colecţiile, după necesităţile specialiştilor.

R. C.
0  IN STITITU TU L CEN TRAL DE STATISTICĂ, Statistica Societăţilor anonime 

din România, Buc. 1939.
Se studiază băncile şi alte instituţii de credit, în privinţa bilanţului şi a renta

bilităţii; societăţile industriale, comerciale, de asigurări, etc.
R. C.

0  Arhivele Olteniei, VIII, No. 101 — 103, lan.-lunie 1939, Craiovai
Una dintre cele mai vechi şi mai importante reviste regionale din ţara noastră 

este revista «Arhivele Olteniei» dela Craiova, ajunsă în al 18-lea an de existenţă.
Făclia aprinsă odinioară de soc. craioveană «Prietenii Ştiinţei», este purtată şi 

acum bărbăteşte de bătrânul dar însufleţitul fruntaş intelectual al Olteniei, profesorul 
Const. Fortunescu.

Greutăţile financiare ale revistei continuă- să fie mari şi abonamentele să se 
plătească cu greu.

Totuşi revista luptă eroic contra tuturor vicisitudinilor, apărând întotdeauna Cu 
cele mai frumoase contribuţii privitoare la trecutul provinciei.

Ultimul număr, de 244 pagini, ne aduce bogate informaţii istorice şi documente.
Remarcabilă lucrarea d-lui 1. Bercin: Archeológia preistorică a Olteniei, în care 

autorul sintetizează tot ce se ştie până acum asupra acestui subiect, având interesante 
consideraţii personale.

R. C.
0  Carpaţii, Revistă de vânătoare, pescuit şi chinologie, VII, No. 9, 15 Sept. 

1939, Cluj.
D-l Dr. Ionel Pop scrie despre «Vânători fără câini»; d l Prof. Eugen Botezat 

despre «Cultivarea vânătoarei cerbului şi a căprioarei»; d 1 Col. C. Rosej.ti-Bălănescii 
despre «Un căprior în jud. Ismail»; d-l Mihail Moşandrei, despre «Grifonul Korthal»; 
d-l S. Jánosi, despre «Lupta cerbului cu lupii».

Bogată rubrică literară («Pe malurile Răutului», «Paznicul»), a discuţiilor, a infor
maţiilor («Din munţi şi din câmpii») şi a recenziilor.

In acest din urmă cápitol găsim o recenzie a publicaţiei «Vertebrata Romániáé» 
operă a D-lui George Vasiliu. Referindu-se la alegerea numirilor populare, utilizate în 
această publicaţie, recenzentul arată că e «arbitrară, sinonimele având de cele mai multe 
ori egală valoare linguistică». Intr’adevăr «autorul numeşte peştele Cobitis taenia: zglă- 
voacă, peştele Cottus gobio: zglăvciace şi peştele Gobius fluviatilis: glăvoci. Aceşti trei 
peştişori au fiecare diferite numiri poporale. Deci era indicat să se facă o deosebire în 
denumirea lor românească».

R. C.

REVISTE :

ROMÂNEŞTI
0 Carpaţii, VII, 9, Sept. 1939, Cluj.
to-lAarhivele Olteniei, X V III, 101— 103, Ian.-Iun/ie 1939, Craiova. 
0  Viaţa Basarabiei, VIII, 7—8, Iulie-Aug, 1939, Chişinău.
0  Semănătorul Român, VII, 190, 2— 14 Sept. 1939, Silistra.
0  ţJRs-Buletin, IV, 39 (Iunie), 40 (Iulie), 41 (Aug.) 1939, Buc. 
0  Revista Pădurilor, An. 51, 7—8 (Iulie-Aug.) 1939, Buc.
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9 Avântul. II, 1— 2 (Mart'.c-Aprilic), 3—4 (Mai-Iunie) 1939, Piteşti 
9 Poporul Românesc, VIII, 13 (1 Sept.), 14 (16 Sept.), 1939, Chitila.
9 Remania n.uitaiă, L X 'X V I, 9, Sept. 1939, Buc.
9 Serviciul Social, I, 3—4 (Mai-Iunie) 1939, Ploeşti.
9 Revista Geniului, X X I I ,  9, Sept. 1939, Buc.
9 Libertatea, VII, 17, 5 Sept. 1939, Buc.
9 România viticolă, III, 9, Sept. 1939, Buc.
9 Revista enciclopedică, VIII, 2 (Aprilie-Iunie) 1939, Cluj.
9 Prepoem, I, 2, Aug. 1939, Buc.
9 Revista Vânătorilor, X X , 8, Aug. 1939, Buc.
9  Buletinul statistic al României, X X X V III . 7— 8, lulie-Aug. 1939, Buc.
9  Buletinul Apicultorilor, X , 9, Sept. 1939, Corneşti-Dâmboviţa.
9 Ataci, X , 7— 8, Iulie-Aug. 1939, Buc.
9 Căminul Cultural, V, 8, Aug. 1939, Buc.
9 Sănătatea, X X X I X ,  7, Sept. 1939, Buc.
9 Revista de Igienă socială, IX , 7— 8, Iulie-Aug. 1939, Buc.
9 România aeriană, X III, 7— 8 (Iulie-Aug.) 1939, Buc.

STRĂINE

9 Umschau, 43 Jahrg., 35 Heft, 27 August 1939, Frankfurt a. M. (Germania).
9 Science News Letter, voi. 36, No. 7, 12 Augş, No. 8, 19 Aug. 1939, W ashing

ton (U. S. A.).
9 Boletin Matematica, X II , 10, Iulie, 1934, Buenos-Aires, (Argentina).
9  Minerva, X L X , No. 16, 31 Aug. 1939; No. 17, 15 Sept. 1939, Torino (Italia).

REDACŢIONALE

9 In două din numerile viitoare se vor comemora fondatorii revistei «Natura»: 
Gh. Ţiţeica şi Gh. Gh. Longinescu.

*

9 Demnii colaboratori ai revistei sunt rugaţi a ne trimite numai articole ştiinţifice de 

actualitate care intră în cadrul revistei noastre (Ştiinţe Naturale, Geografie, Fizico-chi- 

mice, Matematici şi Astronomie, Technică şi aplicaţiile ştiinţelor) şi pe cât posibil refe-% 
ritoare la ţara noastră. Aceste articole vor trebui să fie scrise într’o limbă cât mai româ
nească- ferită de cuvinte streine, gândite limpede şi, dacă se poate, bătute la maşină. 
Ele nu trebue să treacă, de 4—5 pagini de revistă, adică 5— 6 pagini de coală manuscris. 
Pentru ilustrarea şi documetarea articolelor, se preferă fotografiile în negru, însoţite de 
numele persoanei care le-a lucrat, iar în cazul când figurile sunt luate din diferite reviste 
ştiinţifice streine, de numele revistei.

Recenzăm şi publicăm la lista bibliografică numai tipăriturile trimise la redacţie.



OFICIUL DE L I B R Ă R I E
SOCIETATE COOPERATIVĂ DE EDITURĂ Ş I RĂSPÂNDIRE A CĂRŢII 

EDITURĂ — RĂSPÂNDIREA CĂRŢII — CO LPO RTAJ — INFORM AŢII 
BIBLIO G RAFICE — BIBLIOTECA DE ÎM PRUM UT — LIBRĂRIE — PA PETĂ RIE  

înscrisă în registru) de cooperative la judecătoria Ocolului I Bucu
reşti, sub No. 8/939. — Certiiicatul de funcţionare No. 25.679/939 

Bucureşti, I. Strada Carol No. 26 Telefon 3.53.75

întreprinderea pentru înlesnirea comerţului cărţii «Oficiul de Librărie», a fost 
transformată în societate cooperativă.

Scopul acestei cooperative este să adune în jurul ei pe toţi intelectualii pe care-i 
preocupă problema cărţii şi să sprijine pe scriitori ia editarea şi răspândirea operelor 
ce scriu.

Serviciile organizate de cooperativă, până astăzi sunt:
1. Editură.
2. Comercializarea cărţii (răspândire prin librării, colportaj, vânzări în rate, etc.)
3. Procurarea publicaţiilor româneşti şi străine — vechi şi noui.
4. Librărie şi papetărie.
5. Informaţiuni bibliografice.
6. Administraţie de publicaţiuni periodice.
7. Serviciu de încasare şi achiziţionare de abonamente.

Condiţiuni de înscriere:
1. Orice asociat trebue să semneze la intrarea în cooperativă, o cerere de în

scriere, în care să arate numărul părţilor sociale ce subscrie şi că se va supune pre
vederilor statutelor, legii cooperaţiei şi hotărîrilor adunării generale.

2. Taxa de înscriere în cooperativă este de lei 500.
O parte socială este de lei 5000.— şi se varsă la înscriere cel puţin 30’/o, iar 

restul în termen de cel mult 2 ani.
Orice asociat poate subscrie cel puţin o parte socială şi cel mult 100 părţi 

sociale.
Sumele se pot trimite prin orice mijloc la sediul cooperativei în Bucureşti, 

strada Carol No. 26, sau depune la CEC în contul No. 2679.
Pe lângă sprijinirea intereselor proprii ale asociaţilor, realizările în cadrul 

acestei cooperative se răsfrâng mai departe, asupra întregii ţări, fiind o problemă de 
ridicarea masselor largi ale poporului prin cultură.

Imprimate şi lămuriri pentru înscriere în cooperativă se trimit la cerere.
Consiliul de Administraţie

A D M I N I S T R A T I V E
Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi învăţători, care înţeleg şi apreciază 

'  rostul unei publicaţii ştiinţifice de talia revistei «Natura», au obligaţia morală şi profe
sională de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt reco
mandate şi de programele analitice în vigoare. Deasemenea, avem plăcerea de a anunţa 
corpul nostru didactic din toată ţara că am luat măsuri de a se putea abona în condiţii 
cât mai convenabile, prin Casa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere la Administraţia 
revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orice sugestie pentru îmbunătăţirea revistei 
noastre : mărirea tirajului va fi însă prima condiţie a îmbunătăţirii ei.

.Bucovina“ I. E. Torouţiu, Bucureşti. Preţul 25 Lei


